

LA REGIÓN DEL UARGA

Insisto en que es un avispero

Los moros de Wazzan llaman a los montes de Yebala los montes blancos porque casi siempre, aun en el verano, están cubiertos de nieve. Eso prueba cuál es su altura. La cadena montañosa corre de Norte a Sur y de Este a Oeste, formando una serie de TTT invertidas, y por las vertientes del Sur, corriendo de Nordeste a Oeste, se precipita torrencialmente el río Uarga, mantenido en invierno por los aluviones y en verano por el deshielo. Río que corre por hondas cañadas, que a la categoría de valles no llegan, es sólo aprovechado en muy cortas extensiones para fecundar la tierra, y si bien es cierto, como dice el marqués de Segonzac, que el territorio es en algunos sitios fértil, no es menos cierto que por cada hectárea fértil hay centenares totalmente estériles é infecundas.

Segonzac exploró en su viaje el cauce del río; pero ni se internó en las zonas montañosas, ni su propósito era ese. Estudiaba los afluentes del río Sebú; realizaba además un viaje medio científico medio político, y fué cantor de la fertilidad marroquí porque ese era su deber. ¿Cómo habría nacido el imperialismo africano, engendrado por el grupo colonial francés, más que a fuerza de hacer creer a los franceses que cada picacho del Imperio es una mina riquísima; que cada río es un Sena navegable; que cada valle es una vega cual la de Valencia; que cada llanura es un granero como Castilla; que cada pedazo del suelo marroquí vale un sacrificio?

El marqués de Segonzac, hombre valeroso, caballero muy simpático, escritor muy notable y periodista muy distinguido, ha realizado sobre Marruecos una obra muy meritoria. Ha sido uno de los muchos «prospectors» que Francia ha tenido; pero por eso mismo no pueden ser tomadas sus palabras como artículo de fe. Ni uno solo de los afiliados al grupo colonial dejará de pintarlos a Marruecos como un vergel. Pasan sed, y os dicen que hay agua; no comen fruta, y os dicen que la fruta abunda; mueren de insolación, y os dicen que hay árboles; recorren leguas sin hallar otra cosa que pan negro, y os dicen que el país es rico. Hacen una política, y a ello lo subordinan todo, imitando en eso a los lanzadores de negocios, los cuales siempre aseguran que la ganancia será loca, sobre todo antes de lanzar la emisión. Luego... ¿Qué importa lo demás?

Y además, Segonzac, al hablar de ciertos trozos de terreno enclavados en el cauce del río Uarga, no dice que los montes de Yebala, los que forman la cuenca del Uarga, sean llanuras, ni que sean fértiles. Y no lo dice porque no puede decirlo.

Quiénes mejor conocen esa región son Muley Teybi Ben Larbi El Ouazzani, jefe supremo de la secta de los wazantes, que siguen la doctrina del cherife de Wazzan, y su secretario-apoderado. Con ellos he hablado la última vez que en Marruecos estuve acerca de cuanto se relaciona con esa región, y entonces obtuve datos sobrados para escribir un libro. Aquellos datos fueron luego confirmados por los otros cherifes de Wazzan, sus sobrinos; por varios hebreos ricos, que habían recorrido todo Yebala comprando ganado para llevarlo a Larache y Casablanca, y por un moro, muy amigo mío, de Beni-Mesguilda, que tiene además propiedades en Beni-Messara y en Beni-Uariaguel, que está emparentado con muchos jefes de kabilas del Oeste de Yebala, mojalata español, al cual quisiera que se concediera la ciudadanía española, porque tiene grandísima influencia en todo el Sur de Yebala y podía ser muy útil a España.

Por aquella fecha debí haber ido a Beni-Mesguilda, invitado por moros amigos; pero tuve que regresar a España urgentemente, y el viaje, con tanto dolor mío, quedó para mejor ocasión. Precisamente para preparar el viaje es por lo que conversé extensamente con cuantos conocían la región de Yebala, y por eso es por lo que he dicho, digo y diré que todo ese territorio es montañoso, inabordable, habitado por montañeses que no respetan a nadie, ni aun a los cherifes de Wazzan, a los cuales en varias ocasiones han atacado, llegando hasta la misma ciudad de Wazzan. Tan bandidos, tan independientes y tan agresivos son, que, a pesar del respeto que inspira la chilaba verde de los santos, y más si el santo es cherife de Wazzan, tuvo que correr a uña de caballo uno de ellos en mayo de 1911, acosado por esos montañeses, aun cuando llevaba fuerte escolta y se hallaba en tierras pobladas por sus servidores. ¡Y eso lo hicieron los Beni-Messara, que son los menos levantiscos!

Media caravana quedó en poder de los bandidos yebalés; varios heridos hubo en

la refriega, y Muley Mohamet llegó a Tánger de milagro, después de haber visto cómo los Beni Messara se reían de su santidad y a sus montañas volvían cargados de botín en los 36 camellos que al cherife robaron.

Si eso le sucede, en su propio territorio, a uno de los cherifes de Wazzan, y le sucede en la más occidental y civilizada de las kabilas de Yebala, ¿cómo serán las otras, a medida que se va uno internando en la montaña?

Muley Teybi Ben Larbi El Ouazzani —así se firma él— me decía que esas kabilas son todas independientes; que desde tiempo inmemorial no pagaban impuestos; que vivían del merodeo, por lo cual nadie iba a Fez más que dando un gran rodeo; que en ellas no había caminos, y sólo se podía andar a pie; que la mayor parte vivía dedicada al pastoreo; que sólo en muy pequeña parte del territorio se siembra; que algunas kabilas hacían carbón, que llevan a Fez; que de cuando en cuando caen sobre Ulad Aisa y El Garb, robando los ganados; que los Sultanes habían abandonado esos terrenos como cosa perdida, y que sólo tenían una virtud: la de ser hospitalarios, por ser allí costumbre no hacer daño a quien es por ellos recibido. «Si vas allí con amigos tuyos moros, puedes ir tranquilo, pues antes se dejará matar toda la kabila que consentir te toquen a la ropa.»

En mis cuadernos tengo materiales apuntados para llenar centenares de páginas sobre todas las kabilas de Yebala, y de esas notas, algunas muy curiosas, se deduce que toda esa zona es una prolongación del Rif, no sólo por su orografía, sino por sus usos, por sus costumbres y por su pobreza. Tan pobres son, que la mayor parte no tiene ni babuchas, yendo vestidos con chilabas de tela de saco, llenas de remiendos. Las de pelo de cabra que confeccionan, las venden; pero sólo las usan cuando repican gordo.

La parte Norte es inabordable, porque las montañas están casi cortadas a pico; para penetrar en el corazón de Yebala hay que seguir las cañadas de los ríos y de los barrancales, y la dificultad de encontrar senderos es tan grande, que el marqués de Segonzac tuvo que seguir el cauce de los ríos, caminando por sus orillas, para llegar al Sur de Yebala.

Los hebreos con quienes hablé aún recargaron con negras tintas el cuadro. Pintaron aquellas montañas como una serie no interrumpida de despeñaderos. Para ponderar su pobreza, me hicieron observar que en esas kabilas no hay hebreos, y aun añadieron que los pocos que de cuando en cuando van, sólo lo hacen para comprar ganado, que pagan en Wazzan, en Alcázar, en Fez ó en Tánger, porque no se atreven a ir con dinero.

Esa es para mí la realidad. Frente a los vergeles paradisíacos que pinta el marqués de Segonzac, opongo yo la narración de Muley Teybi, de sus sobrinos, de su secretario, de los hebreos y de mi amigo de Beni-Mesguilda, nombre exacto del cual no me acuerdo; pero que en Estado y Gobernación debe figurar, porque varias veces lo he recomendado.

Si una persona sola me hubiese dado esos datos, dudaría; pero me los dieron doce ó catorce que no se conocían, que ningún interés tenían en engañarme y que coincidían en sus más pequeños detalles.

Por eso digo que la región del río Uarga y, sobre todo, los montes de Yebala, son:

- Primero.** Una serie no interrumpida de Gurugús.
- Segundo.** Un país que sólo puede ser recorrido siguiendo el cauce de los ríos y de los barrancos.
- Tercero.** Un país hasta ahora no dominado por Rey, ni Roque, ni Santón.
- Cuarto.** Un país sólo abordable por el Sur ó por el Oeste, entrando por las estribaciones de Wazzan, al Oeste, ó por las de Fextala, al Sur.
- Quinto.** Un país pobre, mísero, sin agricultura, sin recursos, sin grandes núcleos de población.
- Sexto.** Un país refugio de merodeadores, donde se guarecen, no sólo sus pobladores, sino los bandidos que merodean sobre El Garb, sobre Ulad Aisa, y sobre Fez por el Norte y Nordeste.
- Séptimo.** Un país que para ser dominado requeriría una posición en cada cresta y un fortín en cada vado.
- Octavo.** Un país que no podría ser invadido por el Norte más que con un Ejército.
- Noveno.** Un país que sólo puede ser dominado desde el Sur, y a poca costa; pues con vigilar los vados ya hay bastante para que no pasen el Uarga.

Décimo. Un país que sólo tiene valor militar para quien ocupe su parte Sur.

Eso es para mí la región montañosa de Yebala y la región del Uarga. ¿Me equivoco? Pues si me equivoco, lo hago de buena fe y en compañía de muchas personas muy bien informadas.

Pero todo eso es secundario. Aun suponiendo que esa región fuese lo que algunos dicen que es, voy a demostrar que nosotros, tal como quedaría delimitada nuestra zona, no podemos operar sobre el Sur de Yebala más que a costa de enormísimos sacrificios. Decía yo que Francia puede dominar mejor que España a los Yebalés. ¿Razones? Pues podría darlas a centenares.

Francia está en Fez, y Francia estará muy pronto en Tazza. Francia unirá Tazza y Fez con un ferrocarril. Por lo tanto, la línea Uxda-Tazza-Fez pondrá a los franceses en contacto directo con Argelia, que es su casa. Ahora bien: como Fez está a 45 kilómetros escasos del valle del Uarga, y Tazza a 70 por el lado más lejano, puede decirse que están sobre el enemigo. Por añadidura, las estribaciones Sur de las montañas de Yebala son suaves. Todo lo escarpado que es el Norte, es suave el Sur; en el Norte las rocas están como tajadas a pico; en el Sur el declive va hasta el cauce del río como un plano inclinado.

Y por si todo eso no fuese bastante, tienen los franceses la ventaja de que pueden actuar por el Oeste, por el lado de Wazzan, sin preocuparse de guardar la espalda. Esto es claro como la luz del día. Tan claro como es lo contrario, ó sea que España no tiene ninguna de esas ventajas y, en cambio, tropezará con muy serios inconvenientes para actuar sobre Yebala.

Habría tres soluciones. Operar desde el Noroeste sin pasar por la zona francesa, con base Larache-Alcázar. Operar desde el Noroeste con bases Tetuán-Peñón. Operar por el Sur pasando por la zona francesa y sobre la base Larache-Alcázar. Las tres soluciones son pésimas. Si mala es una, peores son las otras.

Operando desde Larache-Alcázar hay a recorrer, hasta el corazón del valle del Uarga, largos 240 kilómetros, sin contar subidas y bajadas—a vuelo de pájaro sobre las rutas a seguir.—Basta pensar lo que eso supone, conocido el país, para escribir un rotundo **no podemos!** Operando desde Tetuán-Peñón, tenemos 140 kilómetros. Pero el único camino está en las cañadas, lo mismo viniendo de Tetuán que del Peñón. Por añadidura, se oponen a tal empresa, no solamente serias dificultades geográficas, sino insuperables dificultades de orden militar, porque para llegar al Uarga sería preciso arrollar antes una docena de kabilas que son muy montañosas y muy guerreras. Es tan magno el problema, que serían necesarios muchos años, muchos millones y muchos hombres. La solución es aún peor que la anterior. Queda la tercera. Pedir permiso a Francia para atravesar su zona y operar como ellos operarían: desde el Sur y desde el Oeste. Desde el Sur, por Fextala, con base en Ulad Aissa. Desde el Oeste, por Beni Mesguilda, con base en Wazzan. Para eso necesitaríamos establecer un servicio inicial de etapas Larache, Alcázar, Wazzan, Ulad Aissa, con varias posiciones intermedias. El gasto sería enorme, enormísimo, y por añadidura ¿quién se aventuraba a meterse en el corazón de Yebala, sobre una cadena de montañas que nadie conoce y de las cuales no hay ni mapas ni reseñas?

Todo ello sería una locura, aun cuando al final hubiésemos de encontrar los bosques de olivos de que habla el marqués de Segonzac, olivos que no deben dar olivas, porque si las diesen, en los zocos las venderían sus cosecheros, en vez de vender miel, nueces, quesos, pieles y carbón. Mírese por donde se mire, esa empresa de pacificar a los Yebalés es para muy meditada, porque sus peligros son grandes y sus beneficios sólo pueden ser pequeños. Al lado de los montes de Yebala, es nuestro Maestrazgo una meseta, y nada perderemos con que fuera queden de nuestra civilizadora influencia, aun cuando otra cosa opinen muy ilustres personas, la opinión de las cuales respeto, aun cuando no comparto.

¡Fértil Yebala! ¡Paraiso el valle del Uarga!

Eso me recuerda lo que era escrito hace pocos años, antes de meternos en la aventura rifeña. ¿Cuántas veces no os han hablado de la vega de Nador? ¿Cuántas veces no habéis oído hablar de la rica Keddana? ¿Cuántas veces no habéis leído loores de los vergeles que el Gurugú ocultaba? ¿Cuántas veces no habéis pasado por vuestros ojos escritos donde se os decía que Mar Chica sería un soberbio puerto? ¿Cuántas veces no os han ponderado superlativamente la vegetación sobre el Mu-

luya? ¿Cuántas veces no os habéis entusiasmado al oír decir que en las llanuras enormes que hay entre Zeluán y Zoco El Arbaa germinarían cosechas prodigiosas? ¿Cuántas veces no habéis oído pregonar que desde el Muluya hasta Alhucemas era el suelo tierra de promisión?

Yo os decía entonces que todo eso era falso; escribía que en todos aquellos miles de kilómetros no había árboles, que allí no había agua, que allí no había más que desoladora miseria, que Mar Chica no podía ser puerto, que el canal se cegaría, que habría que llevar hasta la leña para calentar los ranchos, que aquello no valía ni un hombre, ni una peseta.

También se escribía entonces que yendo por aquí, y atacando por allí, y flanqueando por allá, y estableciendo una posición acullá, sería aquello asunto para una brigada. ¿No lo recordáis? Pues yo decía también entonces que aquello era asunto para un ejército.

El tiempo ha pasado. Y al pasar, ha demostrado con la brutalidad irrefutable de lo que es, que yo no escribía errores, que yo decía la verdad, que yo no me equivocaba, que yo advertía patrióticamente lo que iba a suceder.

Las huertas del Uarga son como las de Nador; la fertilidad de Yebala es como la de Keddana; los vergeles del Uarga son como los del Muluya; sólo una cosa es igual en Yebala y en el Rif: los Gurugús, y los Tumiats, y los Atlaten, y los Sidi-Hamet. E igual también es el objetivo: tomar un monte para que ante las narices surjan otro, y otro, y otro, ya que desde Melilla hasta Wazzan el territorio no es otra cosa que una serie no interrumpida de promontorios rocosos formados por la cadena de montañas que corre de Este a Oeste, a semejanza de los Pirineos españoles.

He de hacer justicia al anónimo articulista de «El Imparcial». Desde su punto de vista, es su artículo una maravilla de lógica y de buen sentido. Si yo fuese optimista en los asuntos africanos, si yo creyese como él cree que debemos operar en África porque allí tenemos porvenir, razonaría exactamente igual que él razona. Yo diría que no debíamos perder una pulgada, y sostendría, como él sostiene, demostrando que es muy buen táctico y muy buen estratega, que debíamos no abandonar el Sur de Yebala, el valle del Uarga, para tener una vía de penetración terrestre, de Sur a Norte.

Pero yo opino de manera totalmente opuesta en el punto inicial. Opino hoy como opinaba ayer. Lo he escrito y lo he dicho cien veces a ministros, a generales, a senadores, a diputados, a militares, a paisanos: «Cuanto menos tengamos en la zona montañosa, en la que no vale nada, mejor.»

Y lo digo porque estoy convencido, convencidísimo, de que allí no haremos otra cosa que enterrar hombres, dinero y prestigio. Por eso ruego a Dios y a todos los santos que no se quede España con la región de Yebala. Y como hago ese ruego con la plenitud de mi conciencia, y con el convencimiento honrado de quien bien ha estudiado un asunto, me quedo tranquilo, tranquilísimo, al decir que le regalen ese terreno a Francia, aun cuando hubiese quien sospechase que Francia me va a dar la mitad de lo que le regalemos, porque yo, cuando se trata de cumplir un deber, lo cumplo.

Y ahora, con doble motivo. Por deber y por egoísmo, porque tal vez, si eso dijese, haría carrera. De Villanueva fueron dichas cien mil enormidades, y Villanueva está ahora de ministro demostrando varias cosas: la primera, que tenía razón.

Ahí queda lo escrito. Al anónimo autor del artículo de «El Imparcial» le envío mi respetuoso saludo, repitiendo que no puede ser más lógico desde su punto de vista, y rogándole que no se moleste si replica y no le contesto. Con decir lo que dicho queda, ya hay bastante para tranquilizar la conciencia con relación al porvenir.

¿Que nos quedamos con el Uarga? ¿Que andando el tiempo el Uarga se nos come unos millones? ¿Que allí dejamos unos cuantos miles de hombres? ¿Que el avispero se alborota y nos agujonea? Pues paciencia. Yo diré mañana, con relación al Uarga, lo que hoy digo con relación al Rif: «A engaño no podéis llamarnos, porque bien requeteavisados fuisteis.»

JUAN DE ARAGON.

Nota.—Mi gratitud para cuantos por telégrafo y por carta me han felicitado por el anterior artículo.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

NAUFRAGIO EN TANGER

Cinco ahogados

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Embarcando en un bote de vapor.

TANGER. (Domingo, noche.) Sobre el mediodía ha ocurrido un accidente desgraciado, que ha producido honda emoción en Tánger.

El ministro de Rusia, M. Botkine, y el encargado de Negocios de Francia, señor Beaumarchais, con su familia, tenían el propósito de trasladarse a Marsella, y decidieron aprovechar el viaje del paquete alemán que había llegado esta mañana, y que debía zarpar por la tarde.

Habían acudido al muelle numerosos amigos de los viajeros, y entre éstos se encontraban, con objeto de despedirlos, los señores Bargeaton.

Con el diplomático francés iban las personas de su familia, compuesta de su esposa y cinco hijos, y para el servicio tres doncellas.

El comandante del crucero francés *Duchaila* había puesto una lancha de vapor del citado buque al servicio de los viajeros, que prefirieron utilizarla como medio más rápido para trasladarse desde el muelle al vapor alemán, que los botes a remo de gente del país que suelen emplearse por los pasajeros.

En el bote de vapor del *Duchaila* embarcaron los Sres. Botkine y Beaumarchais, la esposa de éste, los cinco hijos de ambos, las tres doncellas y los señores de Bargeaton.

El naufragio.

La mar estaba llana, y cuando el bote de vapor se separó del muelle nadie hubiera podido imaginar que estaba tan próxima la catástrofe.

Salió el bote haciendo una arriesgada maniobra, enfilando por cerca de la punta del muelle, donde al menor soplo de viento rompe el mar con violencia.

Cuando había rebasado el muelle y a unas treinta brazas, sufrió el bote un duro golpe de mar, que le hundió de proa.

El peso de la máquina le impidió que se restableciera el equilibrio, y la embarcación se hundió rápidamente.

El momento fué de horrible angustia, pues los que vieron que el barco desaparecía entre las olas creyeron que no se salvaría ni uno solo de los que iban a bordo.

El salvamento.

Gran número de barquillas de pescadores y botes de pasajeros estaban cerca del lugar del naufragio, y todos, con algunos vigorosos golpes de remo, acudieron con el deseo de intentar el salvamento.

Fueron recogidos tripulantes y pasajeros y llevados a distintos sitios.

El representante de Rusia fué conducido al vapor alemán.

Mme. Beaumarchais, con dos de sus hijos y el cadáver de otro que había perecido ahogado, fueron conducidos a bordo del *Duchaila*.

El encargado de Negocios de Francia, sus dos hijos, los Sres. de Bargeaton y varios tripulantes vinieron al muelle.

Las primeras palabras del Sr. Beaumarchais al saltar a tierra fueron para preguntar por su esposa y por sus hijos.

Se desarrolló una escena emocionante y seguramente análoga a la que tendría lugar al mismo tiempo en la bahía a bordo del crucero francés, al no encontrar la esposa del diplomático francés, ya agobiada por inmensa desgracia, a las personas de su familia.

Las víctimas.

Se cambiaron mensajes entre los barcos y tierra y se supo quiénes habían sido recogidos.

Al mismo tiempo pudo deducirse las víctimas que del naufragio habían resultado.

De la preciosa niña hija de los señores Beaumarchais, que pereció ahogada, fué recogido el cadáver.

Han perecido las tres doncellas de la servidumbre del Sr. Beaumarchais.

También ha desaparecido el fogonero del bote de vapor, que se supone pereció ahogado.

Efecto de la noticia.

Al difundirse la noticia por la población produjo emoción intensa.

Acudieron al muelle todas las personas que tenían amistad con los naufragos y las del Cuerpo diplomático, siendo de los primeros que acudieron nuestro representante, señor marqués de Villasinda, y el Sr. López Rober.

Todos los barcos que había en la bahía izaron la bandera a media asta en señal de duelo.

Comentarios.

Se cree que únicamente una imprevisión ó un alarde pudo originar la desgracia.

INTERINO

EN BAHIA

BARCO A PIQUE

TELEGRAMA OFICIAL

TENERIFE, 7. En este momento y en bahía de este puerto se está yendo a pique un barco austriaco con numeroso pasaje, entre ellos, 300 emigrantes.

El pasaje queda a salvo. De acuerdo con el alcalde y el capitán general estoy prestando a dicho buque toda clase de auxilios.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Presentaciones.

MELILLA. (Domingo, noche.) En el Harcha, por mediación del chej de Yadumen, se han presentado, con sus respectivas familias, dos moros solicitando perdón.

Proceden del Zebuya y han formado parte de la harka enemiga.

El mismo chej comunica que espera traer muy en breve algunos más, que se separan de la harka.

En los zocos.

Se han celebrado hoy muchos zocos. En ellos unas veinte mujeres de la kabila de Beni-Said vendían nueces y otros artículos.

No se han registrado incidentes.

El general Larrea a Madrid.

Para trasladarse a Madrid ha embarcado esta tarde en el vapor Vicente Puchol el general Larrea, acompañado de sus hijos.

A despedirle ha acudido al muelle una concurrencia numerosísima y muy selecta, de la que formaban parte elegantes damas.

También ha ido a despedir al general Larrea El-Checha, kaíd de Cabo de Agua, con varios moros de diversas kabilas.

El capitán general acudió al muelle, acompañado de sus hijos.

Del general Larrea se ha despedido el capitán general en las escaleras, atrazándose ambos.

Los de la Academia general.

En el vapor Vicente Puchol marcha también a la Península la Comisión de la Academia General Militar.

En las posiciones.

Las últimas noticias llegadas de las posiciones coinciden en que reina en todas ellas la más completa tranquilidad.

LACALLE.

Telegrama oficial

MELILLA 7 (21,15).

Capitán general a ministro de la Guerra. Se han presentado algunos moros con sus familias por mediación del chej de Yadumen, anunciando que espera vengan algunos más la próxima semana.

En vapor correo ha salido el general Larrea para Málaga, habiéndolo efectuado también Comisión antiguos alumnos Academia general.

No ocurre novedad.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Trabajos agrícolas en la vega del Martín. CEUTA. (Lunes, mañana.)

Procedentes de Málaga han llegado a ésta para continuar su viaje a Tetuán D. Miguel Ruiz y D. R. Albert, que poseen extensas propiedades en la vega del Río Martín.

El viaje de dichos señores tiene por objeto estudiar la plantación de viñedo en 200 hectáreas de terreno laborable. También parece ser que estos propietarios tienen el propósito de adquirir nuevas propiedades.

El bautizo de la mora.

Con asistencia del general Ayo, del alcalde y de los concejales de este Ayuntamiento se ha celebrado en el Asilo de Ancianos el bautizo de la mora Fátima Mohamed Tyhe.

El acto adquirió mayor brillantez con la presencia de muchas elegantes señoras.

Apadrinaron a la catecúmena la Sra. Baldomera Blond y el médico del establecimiento, D. Félix Palacios.

El gobernador eclesiástico impuso los nombres de Dolores Baldomera Felisa.

La neófito vestía traje blanco de estilo europeo.

El Ayuntamiento ha acordado imponer, a nombre de Dolores, en el Monte de Piedad, una cartilla.

Dato y Romanones.

Los Sres. Dato y conde de Romanones han desistido de su viaje a Ceuta y Tetuán, a consecuencia del mal tiempo.

Barracón «Reina Victoria».

El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de Reina Victoria al barracón que se ha construido delante del santuario de la Virgen de África.

El barracón ha sido destinado a escuelas.

ESCAURIAZA

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Pequeñas operaciones.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Radiogramas de Casablanca dicen que Hanno Zayani detuvo su marcha hacia el Norte, suponiéndose que intenta tomar a Kanitra.

El general Dite estableció su campamento en Tafandat.

Anoche los rebeldes le atacaron; pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

El coronel Maziller, con dos baterías y un escuadrón, llegó hasta Tachtout.

Los rebeldes de las regiones inmediatas refugiaronse en Zayan.

Se dice que las tribus de Beni-Haken, Zaer y Beni-Zolet se han reunido para nombrar un caudillo que dirija las operaciones de guerra.

Comentarios periodísticos.

La Dépêche Marocaine se ocupa del tratado de protectorado con Francia y hace constar que el articulado salva los derechos de España, demostrando la buena voluntad de Francia.

Coméntase el que las cláusulas del tratado sean idénticas a las que tuvo la fortuna de telegrafiar el año anterior, y que publicó el periódico local Mogreb Alaksa, mereciendo entonces ser calificadas por muchos de fantásticas.

Agitación en Sefrá.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Carta de Fez fecha 2 de abril anuncia que los franceses no consiguen restablecer el orden en la región de Sefrá, pues los 7.000 hombres con que cuentan, entre la guarnición de Sefrá y la columna de socorro allí enviada, no son bastantes para disolver la poderosa harka rebelde, que opera dividida en partidas, concentrándose con rapidez para librar combates serios.

Más conferencias.

Continúan celebrando largas conferencias el Sultán Muley Hañid y el representante de Francia, M. Regnault, juntamente con El-Mokri.

Contrabando de armas.

Carta de Arzila comunica que se ha realizado allí un contrabando de armas, durante la noche, por un barco de vela.

Supónese que el contrabando iba destinado al Raisuli, pues el destinatario del mismo es un notario moro de dicha región.

También señalase como participe en el contrabando a un sargento indígena del tabor de Policía español, que, por su mala conducta, fué expulsado de aquél hace tiempo.

El comunicante estima de absoluta necesidad que un cañonero español vigile aquellas aguas.

También sería de desear que se estableciese el giro postal en Arzila.

Las exacciones del Raisuli.

A consecuencia de la política exactora del Raisuli, y de la resistencia de algunas kabilas a satisfacer los tributos que aquél impone, las cárceles están abarrotadas de prisioneros, que arrastran una existencia miserable y que no han cometido otro delito que resistirse a cumplir órdenes arbitrarias.

Reconociendo la frontera.

TÁNGER. (Domingo, noche.) El capitán Pettelat ha regresado, después de cinco días de ausencia, durante los cuales ha efectuado un reconocimiento en la zona que marca la frontera francoespañola.

El mencionado oficial ha reconocido, entre otras, la región de Djebel Margou, donde se halla la línea jurisdiccional del Sebú y del Ouargha, que es casi imposible de determinar, por ser sumamente imprecisa.

La población de aquellos lugares se muestra hostil al Maghzen.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

No hubo combate.

ROMA. Según resulta de las noticias llegadas de Cirenaica, y contrariamente a lo que se había propalado, no se entabló ningún combate en Derna el día 2 del corriente mes.

Situación estacionaria.

ROMA. Continúa el período de espera y de inacción. La Tribuna, ministerial, declara que, en realidad, fuera del Gobierno, nadie sabe una palabra de los objetivos militares del general en jefe de las tropas italianas en Tripolitania.

Esos objetivos—dice La Tribuna—pueden variar según las noticias que se reciban de Trípoli de los movimientos y de las operaciones de las tropas turco-árabes.

De la parte del Egco, nada nuevo. Sigue esperándose a la gestión que harán las Potencias, y que seguramente no dará resultado alguno.

En resumen: la situación es ahora más que nunca estacionaria, y a pesar de las declaraciones de los periódicos gubernamentales, que aconsejan calma y paciencia, el público comienza a irritarse.

La ocupación de Zuara.

ROMA. El desembarco de tropas italianas en las cercanías del oasis de Zuara no se ha confirmado.

Es posible que la operación proyectada se haya retrasado a causa del mal estado del mar.

Tres periódicos, el Popolo Romano, Vita y el Messagero se hicieron eco del rumor y dieron como auténtica la noticia.

La ocupación de Zuara es una operación muy delicada.

Las tropas turco-árabes han llevado a cabo grandes trabajos de defensa.

Por otra parte, el mar es malo allí con frecuencia, y los buques de gran tonelaje tienen que anclar a más de un kilómetro de la costa.

El desembarco, pues, no puede ser intentado más que con un tiempo de mucha calma.

Un desafío, una batalla y un robo

El revólver, arma de duelo.

PARIS. Despachos de Ajaccio (Córcega) dicen que en Luciana ha ocurrido un sangriento suceso.

Un labrador apellidado Micaelli empezó a discutir de política con otro que se llama Ciavaldini.

La discusión, pacífica al comienzo, fué acalorándose, y bien pronto llegó al terreno vedado de la injuria.

Furioso Micaelli, lanzó un reto a Ciavaldini.

—Nos batiremos!—gritó.—Si no eres un cobarde.

—No lo soy!

—Pues vamos a matarnos!

—¿Con qué armas?

—Propongo el revólver.

—Perfectamente. Busquemos testigos.

Dos horas más tarde se encontraban en una estrecha garganta rocosa.

Los testigos cargaron los revólveres de los duelistas, se subieron sobre una peña e hicieron la señal convenida.

Micaelli y Ciavaldini empezaron a hacer fuego y a avanzar.

Tiroteaban fríamente, procurando matarse.

Micaelli rodó primero sobre las malezas.

Pero siguió disparando hasta que se le agotaron las cápsulas.

Su penúltimo tiro mató a Ciavaldini.

El último hirió gravemente a uno de los testigos, un tal Badani, que bajaba de la peña para hacer suspender el bárbaro desafío.

La banda de Allen.

NUEVA YORK. Hace algunos días fué comunicada a ese periódico la noticia de un terrible crimen cometido en Hillsville (Virginia) por la banda dirigida por un tal Allen.

El suceso conmovió profundamente a la opinión pública.

Fuerzas de la Policía montada y numerosos ciudadanos que se ofrecieron como voluntarios salieron en persecución de la banda. Esta fué cercada y prisionada después de un terrible combate.

Pero su jefe, Sirmá Allen, y uno de sus miembros, Eduardo Wesley, lograron escapar.

Ayer, seis detectives les sorprendieron en un caserío.

Allen y Wesley salieron de éste y acometieron a sus perseguidores al arma blanca, matando a dos de ellos.

Pero los otros cuatro detectives les acirillaron a tiros de revólver.

Un bandido moderno.

BERLIN. En Breslau ha ocurrido el siguiente suceso:

Un muchacho de quince años fué enviado por su jefe, comerciante muy conocido, a cobrar en una casa de Banca una letra de 400 marcos.

Cuando volvía el muchacho al establecimiento de su principal, con los 400 marcos en el bolsillo, encontróse a un joven muy elegante, que le rogó fuese a la Administración de Correos a llevarle un paquete postal.

Hizo así el incauto mancebo, y el joven, que le había esperado en la calle, condújole a un hotel para pagarle el favor.

Entraron ambos en la habitación donde el caballero se alojaba.

De pronto, éste cerró la puerta, se arrojó sobre el muchacho, atóle a los pies de la cama, le quitó los 400 marcos y salió después de decirle:

—Si gritas, te mataré! Pertenezco a la banda de ladrones automovilistas de París.

El muchacho estuvo atado seis horas. Libróse de sus ligaduras una criada. Tenía tanto miedo, que no atrevióse a dar un grito.

Ladrones de hoteles

PARIS. Desde el mes de noviembre último, la Policía había recibido veintidós denuncias contra ladrones desconocidos, que habían desvalijado otros tantos hoteles del centro de París.

Las averiguaciones practicadas por la Policía han permitido averiguar los medios de que aquellos, que son tres, se valían para realizar sus hazañas.

Uno de los ladrones, conocido por Freed, de veintitrés años de edad, se presentaba en el hotel elegido para verificar el robo, y luego de detenerse en él el tiempo preciso, realizaba un estudio completo de las entradas y salidas de las habitaciones, cerraduras, etcétera, y desaparecía.

Algunos días más tarde, su cómplice, llamado Marcelo Guimont, de veintidós años, se presentaba en el hotel «examinado» y ocupaba una de sus habitaciones.

Este sujeto no infundía la menor sospecha, porque su porte es distinguidísimo, de una elegancia irrepachable.

En el registro de la Policía figuraba con un nombre; se inscribía con otro distinto: unas veces era el conde Antonio Grimanelli, otras el barón José Phisippi ó el vizconde Pedro de Bossi.

Nunca llevaba consigo más que un saco de viaje, y decía que sus equipajes los había dejado en la estación del ferrocarril, de donde los mandaría recoger al día siguiente.

Después de su permanencia en el hotel, que nunca era de más de unas horas, comenzaban a notarse los efectos de sus robos. Desaparecía, y muchas habitaciones quedaban desvalijadas.

Los hoteles preferidos por estos ladrones eran los enclavados en los distritos octavo y diez y seis.

En enero último, en una casa particular del Faubourg Saint-Honoré, estos rateros hicieron un robo de 12.000 francos, y recientemente, de un hotel del centro de París se llevaron alhajas por valor de 5.000.

Marcel Guimont, que pertenece a una excelente familia—su padre ocupa un puesto importante en una gran Administración—, ha sido preso en casa de un tendero poco escrupuloso de la calle Victor-Massé, en unión del comerciante.

El tercer ladrón perteneciente a esta sociedad, que se hacía pasar por jockey, se espera que no tardará en caer en manos de las autoridades.

El importe de los robos que hasta ahora se sabe han verificado, se hace ascender a unos 100.000 francos; pero la reventa de ellos no debe haberles producido más de 10.000.

TOROS EN BURDEOS

BURDEOS. Toros de Taberero, salieron buenos.

Eusebio Fuentes quedó superior, cortando la oreja del quinto bicho.

Torquito, muy bien.

LAS PÉRDIDAS DE LA HUELGA

MIL MILLONES

Cálculos de «The Times».

LONDRES. Comentando el acuerdo de la Conferencia nacional de delegados mineros, de que los huelguistas vuelvan al trabajo, escribe The Times:

«La espada suspendida sobre el país, durante un mes, volverá a la vaina y se disipará el mal ensueño.

Pero sus consecuencias pesarán aún mucho tiempo sobre la industria y sobre el bienestar material de la nación.

¿Cuánto ha costado la huelga a Inglaterra? Puede calcularse que la economía nacional ha perdido en un mes 40 millones de libras esterlinas (1.000 millones de pesetas).

Los ferrocarriles han perdido 4 millones de libras (100 millones de pesetas), por lo menos.

Otro tanto habrán perdido los industriales por los conceptos de multas, por retardos de entrega de remesas y de contratos no cumplidos, de comisiones, etc.

Los obreros huelguistas han dejado de cobrar jornales por valor de 6.800.000 libras (170 millones de pesetas).

Los operarios obligados al paro forzoso por falta de combustible, han perdido, por su parte, 8 millones de libras (200 millones de pesetas).

Los workhouses, las municipalidades, las organizaciones obreras han pagado, por socorros y subsidios de toda suerte, otros 4 millones de libras (100 millones de francos).

Hay que añadir a todas las anteriores cifras las bajas en la recaudación de los impuestos, los deterioros de mercancías, etc.

Y se llega a la cifra aterradora de 10 millones de libras esterlinas por semana de huelga de mineros.»

NO LES DEJABAN DORMIR

El suplicio del interrogatorio

Eran inocentes.

NUEVA YORK. Después de una ausencia de cinco meses, un joven llamado Teodoro Furman regresó hace tres días a la ciudad de Middletown, donde naciera y donde viven los suyos.

Su asombro fué grande cuando las personas que le conocían y que le encontraron en la calle el primer día de su regreso se le acercaron preguntándole con grandes extremos de sorpresa:

—¿Pero estás vivo?

—Yo creo que sí—contestaba Teodoro palpándose el cuerpo.

—¿No puede ser!—dijo uno.—¿Te mataron y te enterraron hace cerca de cuatro meses!...

—¿A mí?

—¿A ti.

—¿Pero quiénes fueron los criminales?

—Tus dos hermanos.

—Teodoro enfadado.

—La broma es ya demasiado pesada—dijo.—Dejad en paz a mis hermanos. Ahora mismo voy a buscarlos.

—¿Pro tú sabes dónde están?—

—Supongo que en sus casas respectivas.

—No. Están en la Cárcel, y condenados a muerte.

—¿Pero qué han hecho?

—Matarte, quemar tu cuerpo y luego enterrar los restos calcinados.

—¿Pero no veis que estoy vivo?—gritó el pobre Teodoro, que estaba ya a punto de volverse loco.

—Si...—dijeron los que le rodeaban.—Ya vemos que no te han matado, quemado y enterrado. ¡A menos que tú no seas Teodoro Furman!...

—¿Cómo que yo no soy yo?

—Esto es extraordinario—repuso uno.—Indudablemente tú eres Teodoro Furman. Pero entonces ¿por qué tus hermanos se han declarado autores de tu muerte?

—¿Que mis hermanos se han confesado asesinos míos?

—Sí. Y en virtud de esa declaración les han condenado a muerte. Pasado mañana les ejecutarán por medio de la electricidad.

No quiso oír más Teodoro y corrió, seguido de una gran multitud, a la Cárcel, donde estaban presos sus hermanos.

Presentóse al jefe de la misma, díjole quién era y le rogó permitiese una comunicación.

Cuando estuvo frente a sus hermanos se produjo una escena sensacional.

Los tres se abrazaron llorando.

Pasadas las primeras expansiones, Teodoro les preguntó:

—¿Pero por qué os habéis declarado autores de mi muerte?

Y ellos le respondieron:

—¿Para que nos dejases dormir! He aquí lo que había sucedido:

Un día, Teodoro Furman, que tiene un carácter aventurero, desapareció de Middletown sin decir a nadie adónde iba.

Al mes escaso, un hombre encontró, cerca de la estación del ferrocarril, una gran piedra de extraña forma.

Apartóla con esmero y vio que ocultaba un hoyo donde había un montón de huesos humanos calcinados.

Avisada la Justicia, creyó ésta que se trataba de los restos del joven Teodoro.

Y prendió a sus dos hermanos.

A los pocos días ambos se declaraban, con todo género de detalles, autores del horrendo crimen.

El mes pasado celebróse la vista del proceso.

Los Furman, interrogados por los jueces, dijeron, con aire de profundo cansancio:

—Lo confesamos todo, lo firmaremos todo, pero no nos molestéis! Dejados dormir en paz!

Creyése ver en esta actitud una prueba del cinismo de los hermanos.

Y el Tribunal condenóles a la última pena.

Ahora bien. Si habíansen declarado autores de un crimen que nadie cometía había sido

porque se les sometió a lo que se denomina en los Estados Unidos «el tercer grado del interrogatorio».

Consiste en que varios policías, convenientemente relevados, pregunten constantemente, de día y de noche, a los sospechosos de ser culpables, si cometieron el delito de que se les acusa.

Este martirio se prolonga días y semanas. Primeramente, los acusados niegan; pero como no les dejan comer ni descansar, ni sosegar; como les hacen levantarse ocho ó diez veces por la noche, y como se les despierta cuando duermen más profundamente, concluyen por confesar lo que se desea que confiesen, y por firmar todo lo que se les pide que firmen.

Los hermanos Furman dijeron a Teodoro, después de contarle lo que les había ocurrido durante su ausencia.

—Hubiéramos dicho que habíamos cometido doce asesinatos. No podíamos más.

—¿Y yo mientras, ignorante de todo, trabajaba en una granja del Oeste!—repuso Teodoro, sollozando.

Los hermanos Furman han sido puestos en libertad.

La mayoría de los periódicos yanquis que se han ocupado de este proceso piden que sea abolido, en todo el territorio de la Unión, el «tercer grado de interrogatorio».

FILANTROPIA DE UN SABIO

El testamento de Lister

Legados.

LONDRES. Ha sido abierto el testamento de lord Lister, cirujano que fué de la Reina Victoria, inventor de la célebre cura que lleva su apellido y conocido en los Circuitos científicos con el nombre glorioso de «padre de la antiseptasia».

Como se sabe, Lister transformó la Cirugía con sus estudios acerca de los gérmenes patógenos.

En su testamento deja varias sumas, que ascienden en total a 60.000 libras esterlinas (seis millones de reales) a diversas obras científicas y filantrópicas.

La Sociedad Real, el Hospital del Rey Eduardo, el Hospital del Colegio del Rey y el Hospital del Norte de Londres recibirán cada uno 10.000 libras esterlinas.

El Instituto Lister cobrará 20.000.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

TOROS EN PROVINCIAS

EN ALGECIRAS

Cogida del banderillero José González.
ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta tarde la primera función de novillos de la temporada.
Antonio Romero ha muerto a su primer novillo superiormente.
Con el segundo ha estado menos afortunado; pero demostrando siempre que tiene condiciones para llegar a ser buen torero y buen matador.
No cabe decir lo mismo de Pan de Gato, cuyas faenas han sido sencillamente desastrosas.
Antonio Romero ha ganado la oreja y ha sido sacado de la plaza en hombros.
El último novillo ha enganchado al banderillero José González, causándole una pequeña herida en un muslo.
Ha ingresado el herido en el Hospital.

EN LOGROÑO

LOGROÑO. (Domingo, noche.) La corrida se ha celebrado con un lleno completo.
De los seis salamanquinos que se lidiaron hubo que foguear cuatro, resultando también pesimos los dos restantes.
Rodarte y Bucno hicieron cuanto pudieron para lucirse; pero sin conseguirlo en la medida de sus deseos.

EN CUENCA

CUENCA. (Domingo, noche.) Los toros de Pozo han cumplido.
Llavero y Ortega han quedado bien.
El público, muy contento.
Llavero ha sido cogido por el tercer toro.

EN CORDOBA

CORDOBA. (Domingo, noche.) La temporada taurina ha comenzado con una novillada económica, a la que ha concurrido público muy numeroso.
El ganado, de D. Francisco Páez, ha resultado bravo.
De los matadores sobresalió Ligerito.
Este ha brindado a Guerrita la muerte del toro.

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado la temporada taurina con un lleno completo.
Han actuado como matadores los diestros malagueños Francisco Madrid y Rafael Gómez.
Estaba la plaza profusamente adornada.
Los novillos defectuosos de Moreno Santa María, han pecado de excesivamente nobles.
Rafael Gómez se ha portado admirablemente, haciendo derroches de valentía, sin incurrir en desplantes.
Una gran estocada y dos medias lagarteras ha empleado para despachar los tres toros que le han correspondido, recibiendo grandes ovaciones y tres orejas.
Francisco Madrid ha estado también muy valiente y trabajador.
Ha despachado a sus tres toros de otras tantas superiores estocadas.
También le han sido concedidas las tres orejas y ha escuchado las correspondientes ovaciones.
Sólo ha quedado para el arrastre un caballo.

EN MURCIA

MURCIA. (Domingo, noche.) Se ha lidiado esta tarde ganado defectuoso de D. Félix Gómez, que no ha pasado de regular.
Regaterín se ha adornado mucho con la muleta, estando certero y valiente con el estoque.
Ha escuchado muchas palmas.
Freg ha tenido que luchar con las malas condiciones de los toros que le han correspondido, a los que ha despachado medianamente.
Durante la lidia del quinto toro se ha arrojado a la arena un espectador conocido por "el Cartagenero".
Le ha enganchado el toro y cornearlo varias veces, causándole heridas y contusiones leves.
Después de curado de primera intención en la enfermería, ha sido trasladado al Hospital.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde han lidiado reses de Miura los diestros Dominguito, Celita y Corcito y sus cuadrillas.
Los bichos, que estaban bien presentados, han salido bravos, excepto el segundo, al que ha sido preciso foguear.
Dominguito ha estado deslucido toreando de capa.
Ha muerto al primero de una estocada aceptable que le ha valido aplausos.
En su segundo ha quedado medianamente, despachándolo de tres estocadas malas.
Celita, valiente y trabajador, ha muerto a su primero de media estocada buena. En su segundo, después de una buena faena de muleta, ha agarrado una estocada superior. Ovación y oreja.
Corcito no ha pasado de mediano en su primero. Tras una faena aburrida, ha dado tres pinchazos y media estocada.
En su segundo, último de la tarde, ha quedado Corcito regularmente, matándolo de un pinchazo y media estocada.
La tarde ventosa y la plaza llena.
Después de la fiesta ha resultado muy lucido el desfile en el Paseo de la Independencia.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Con lleno completo y una tarde primaveral se ha celebrado la anunciada corrida en la Plaza Nueva.

Las cuadrillas de Mazzantinito y Malla fueron las encargadas de lidiar reses de las ganaderías de Solís y Ripamillán.

El primer bicho resultó flojo en varas. Mazzantinito, previa una faena de muleta valiente, que fué muy aplaudida, recetó un colosal volapié, siendo ovacionado.

El segundo, manso en el primer tercio, originó las protestas del público. El escándalo duró bastante rato. Malla muleteó sobriamente, despachando al bicho de una delantera, sin estrecharse.

El tercero, tardo en varas, llegó muy receloso al último tercio. Mazzantinito lo despachó de una estocada deficiente.

Mostróse manso el cuarto ante el peonaje y los jinetes, y entre una gritería espantosa, fué retirado al corral.

Malla mató al sustituto del manso de un pinchazo bueno y una estocada hasta la mano. Palmas.

El quinto cumplió en varas, llegando a manos de Mazzantinito con ganas de coger. El diestro lo despachó de una estocada.

El último, de la ganadería de Ripamillán, resultó bravísimo. A la salida corneó a un caballo durante cinco minutos. Tomó ocho varas y mató tres caballos.

Cogió los palos Mazzantinito y banderilleó con lucimiento, escuchando palmas.

Malla terminó con una corta, una entera y un descabello a pulso.

EN MONTORO

MONTORO. (Lunes, mañana.) Los toros de Díaz resultaron buenos.

Serranito estuvo superiorísimo, matando tres toros de tres estocadas.

Fuó sacado en hombros.

Ha sido contratado nuevamente para el día 9.

El sobresaliente quedó bien.

MITIN JAIMISTA

Un muerto y un herido grave

Al llegar el Sr. Salaverry.—El muerto y el herido.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—El principal desorden se produjo en Eibar, al medio día, cuando llegaba el diputado a Cortes Sr. Díaz Aguado Salaverry, y en el momento de pasar un grupo de jaimistas frente al Circolo del partido.

El muerto presentaba una herida en el vientre. Falleció al llevarlo a la farmacia. Se llamaba Tiburcio Larrazabal, y era natural de Bolueta, provincia de Vizcaya.

El herido grave se llama José Arocegui.

Varios lesionados.—El fiscal.

De la refriega han resultado varios heridos leves y contusos.

El fiscal de la Audiencia ha marchado esta tarde a Eibar.

El banquete, el mitin y el regreso.

Después del banquete en el Frontón de Artelena, se celebró el mitin, sin que ocurrieran incidentes.

Al final salieron los jaimistas y marcharon a tomar el tren en Ermúa, para regresar a sus residencias respectivas.

El Sr. Díaz Aguado Salaverry ha regresado esta noche a San Sebastián.

El regreso de los bilbaínos.—Precauciones innecesarias.

BILBAO. (Domingo, noche.) Regresan los trenes conduciendo los carlistas que han ido al mitin de Eibar.

Confirman las noticias de las colisiones, de las que resultó un carlista muerto de una puñalada en el vientre y un radical moribundo de un tiro en los riñones.

Además hubo varios heridos de ambos bandos.

A la salida del mitin se obligó a los carlistas a tomar el tren en Ermúa.

En la estación de Bilbao se habían adoptado grandes precauciones, que resultaron innecesarias, pues los grupos salieron tranquilamente de la estación y no fueron molestados.

ANDALUCÍA

Comentarios de Romanones.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El Presidente del Congreso ha leído con interés el discurso de Melquiades Alvarez, comentándole y diciendo que lo que ha dicho no se hubiera atrevido a decirlo en el Congreso.

Añadió que Melquiades se esfuerza en hacer un partido republicano, pues Azcárate es incapaz de llevar a nadie a la victoria, que además sería imposible, ni siquiera a la batalla.

El conde de Romanones.

CADIZ. (Domingo, noche.) El conde de Romanones ha manifestado que es imposible pensar en cerrar al culto la iglesia de San Felipe, donde se reunieron las Cortes de Cádiz.

Entiende que para conmemorar tan fausto acontecimiento debe hacerse de todo cuanto pueda ocasionar disgustos ó herir sentimientos religiosos.

Por eso se ha desechado el plan que propuso el Sr. Labra.

El conde de Romanones y su señora, acompañados del alcalde, estuvieron en el Gran Teatro.

Entre los muchos que han visitado al presidente del Congreso figuran no pocos profesores de instrucción pública.

El Sr. Geofiray.—El botijo.—Compañía de ópera.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Mañana marchará a Madrid el embajador francés, señor Geofiray.

—Ha salido el tren botijo de regreso a Madrid.

—Por la compañía que dirige el maestro Tolosa se ha cantado esta noche la ópera Favorita.

Los intérpretes fueron aplaudidos.

Crimen misterioso.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Comunican de Morón de la Frontera que en una finca conocida por La Sepárraga, vivían un capataz conocido por Botijo Verde, su mujer y una hija recién nacida.

Al llegar a la finca una mujer que se presentaba para acompañar al matrimonio en el bautizo de la niña, encontró muerto al matrimonio y a una mujer que con el mismo habitaba.

No se tienen más noticias del suceso, que se supone sea un triple crimen.

Buque inglés averiado.

CADIZ. (Domingo, noche.) A Gibraltar ha llegado el vapor holandés Palembang, trayendo a bordo a los naufragos del balandro francés Emilie Marie.

Ambos son ingleses.

El Lydie sufrió grandes averías en las máquinas.

Un maquinista resultó lastimado.

Los naufragos del «Emilie Marie».

Ha llegado el vapor holandés Palembang, trayendo a bordo a los naufragos del balandro francés Emilie Marie.

Romanones en Cádiz.

CADIZ. (Lunes, mañana.) El conde de Romanones, acompañado de su señora y de las del alcalde, el gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial, ha visitado el Museo de Bellas Artes y el Parque de Genovés.

También le acompañaban las autoridades citadas.

Después marchó al Hospital Mora, en donde fué recibido por el decano de la Facultad, Sr. Párraga, los catedráticos, las Hermanas de la Caridad y el resto del personal facultativo y administrativo.

Visitó también la Catedral, admirando la soberbia cripta y el oratorio de San Felipe.

También estuvo en el Casino Gaditano.

En todas partes fué atendidísimo.

ASTURIAS

Los mineros, disgustados.

OVIEDO. (Domingo, noche.) La Comisión del Sindicato de obreros mineros que ha regresado de Madrid se muestra descontenta del resultado de su gestión, y se anuncia que el miércoles se declarará la huelga.

El presidente y el secretario de la agrupación católica obrera de Mieres, que se dirigen a la estación para tomar el tren de Madrid, con objeto de dar a conocer al Gobierno las verdaderas necesidades de la industria carbonera, fueron silbados y agredidos por varios sindicalistas, que se habían apostado, al efecto, impidiéndoles pasar el puente que conduce a la estación, y obligándoles a suspender el viaje.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

BALEARES

Conferencia.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, mañana.) El distinguido orador Sr. García Leal ha dado una notable conferencia en la Sociedad Protectora, sobre el tema «El principio de autoridad y la ley».

El conferenciante ha sido muy aplaudido por la numerosa concurrencia, que llenaba el local.

Nueva línea de ferrocarril.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, mañana.) Hoy ha empezado a prestar servicio para viajeros el tren de Palma a Sóller, pasando por el pueblo de Binmola.

La nueva línea es en extremo interesante y ofrece todo el trayecto un panorama pintoresco.

Atraviesa nueve túneles, uno de ellos de 2.700 metros de longitud.

La capital y el pueblo de Sóller han realizado esfuerzos grandísimos para lograr esta mejora.

La inauguración oficial, a la que ha sido invitado el Sr. Maura, se hará el próximo domingo, y promete ser una solemnidad, preparándose grandes fiestas.

CASTILLA LA VIEJA

Por Diez Vicario.

REINOSA. (Domingo, noche.) Se ha verificado la función que varios jóvenes de la localidad, patrocinados por el Ayuntamiento, habían preparado en honor del heroico general reinosano Sr. Diez Vicario.

El teatro estaba primorosamente engalanado con banderas y flores, ofreciendo un hermoso conjunto, abriéndose con un lleno extraordinario, compuesto sin distinción de todas las clases de la sociedad, que de este modo quieren honrar la memoria del hijo adoptivo de Reinosa.

Se pusieron en escena la comedia en dos actos de Ramos Carrión y Vital Aza, La almoneda del tercero; el drama de Ballesteros, denominado Agonia de Noval; el recitado cómico Los encarguillos, y un ensayo escénico, titulado Campesinismo, escrito por un distinguido joven de la localidad, según rezaban los prospectos, y que resultó ser don Antonio Argüeso, siendo repetidamente llamado a escena.

De la interpretación no cito nombres, pues todos trabajaron con entusiasmo y feliz éxito, como era natural dadas sus brillantes cualidades.

Los productos de la recaudación serán destinados a costear una lápida, que se colocará en la casa donde nació el heroico general, y para aumentar aquéllos, dentro de breves días se verificará una rifa con los regalos que personas generosas han donado, entre los que recuerdo una lucha de plata, en forma de copa, regalo del ministro de la Guerra, y 25 pesetas del general Marina.

La Banda municipal amenizó los entreactos con escogidas piezas de su extenso repertorio.

Descubrimiento científico

En varios centros extranjeros se discuten con vivo interés los maravillosos resultados que los doctores Lütche, Frankenbach, de Berlín, y otros han obtenido con el ya famoso UROMIL, poderoso disolvente del ácido úrico, resultados que no lograron con la Piperacina ni otros preparados. Ataques de artritis, gota y reuma articular, rebeldes a todo tratamiento, cedieron en pocos días ante la virtud curativa del UROMIL.

CATALUÑA

La Asamblea de Defensa Social.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la primera reunión de la Asamblea de Comités de Defensa social ha pronunciado un discurso el Sr. Marín Lázaro, sosteniendo la necesidad de la intervención activa de los católicos en la política actual de España.

Por la noche los jóvenes pertenecientes al Comité local han obsequiado a los asambleístas con un vino de honor.

Hubo varios brindis.

Huelguista detenido.

La Policía ha detenido a un huelguista tintorero, llamado Felipe Piedra, como presunto autor de los disparos que anteanoche se hicieron contra el fabricante Sr. Solá.

La temporada del Liceo.

Esta noche se ha inaugurado la temporada de primavera en el gran teatro del Liceo. Cantóse la ópera Lohengrin, obteniendo un gran éxito el tenor Viñas.

La sala del coliseo estuvo muy brillante.

La compañía ha resultado, en conjunto, bastante deficiente.

La carrera ciclista.

Los corredores que siguen el circuito de la vuelta de Cataluña han llegado a Lérida, a la una y treinta y nueve.

Los primeros fueron los señores Magdalena y Crespo, con el intervalo de un segundo, siendo recibidos con gran entusiasmo a su paso por delante de la tribuna que ocupaban el Jurado, el alcalde y los concejales.

La banda del regimiento de Navarra saludó la llegada de los vencedores de esta etapa a los acordes de la música y el público les hizo una ovación.

GALICIA

Muñeira para Madrid.

ORENSE. (Domingo, noche.) El director de la Banda municipal orensana y excelente compositor D. Ricardo Courtier, ha recibido el encargo de enviar a la Banda Municipal madrileña la partitura de la muñeira de la zarzuela Flor de cardo, de que es autor dicho maestro.

Tan precioso número fué interpretado últimamente por la Banda Municipal de Barcelona, obteniendo un éxito, según noticias de allí comunicadas.

Créese entre nosotros que en Madrid alcanzará también un triunfo.

LEON

Una conferencia.

LEON. (Domingo, noche.) En el teatro Principal ha dado una conferencia católico-social el propagandista Sr. López Vigo.

Hizo su presentación el abogado Sr. Lázaro y asistieron al acto muchas personas de todas las clases de la sociedad, entre ellas gran número de señoras.

El discurso del Sr. López Vigo fué muy aplaudido, siendo el orden completo.

VALENCIA

Otro desfalco en el Río de la Plata.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Desde anteanoche la Policía, a requerimientos del Juzgado de guardia, realiza pesquisas sobre descubrimiento de un probable desfalco en la sucursal del Río de la Plata.

Se atribuye el hecho al apoderado de la sucursal, D. Benjamín Reinaldos Insusti, de nacionalidad suiza.

El director del establecimiento ha practicado un balance, encontrando un desfalco inicial de 8 a 10.000 pesetas.

Se ha presentado al Juzgado la correspondiente denuncia.

El Juzgado se trasladó al domicilio del Sr. Reinaldos, que está enfermo en cama.

Ha dictado auto de procesamiento y prisión, poniendo vigilantes en la casa del procesado.

El puerto de Alicante.

ALICANTE. (Domingo, noche.) El ingeniero Sr. Lafarga, de la Junta de Obras del Puerto, se halla actualmente en París.

Su viaje tiene por objeto presenciar la comprobación del faro de señales adquirido por la Junta de Obras del Puerto para instalarlo en el centro del muelle.

También guarda relación el viaje con la construcción del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

Excursión escolar madrileña.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los excursionistas escolares de Madrid han estado

en Elche, contemplando el espléndido bosque de palmeras.

Han sido muy obsequiados por las autoridades y personas más distinguidas de la población.

En el tren correo salen para Madrid, complacidos de su estancia en esta capital.

VASCONGADAS

Carreras ciclistas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se han celebrado las anunciadas carreras ciclistas, que han estado muy animadas, asistiendo mucho público.

Tomaron parte en las carreras 25 corredores, ganando los premios por el siguiente orden:

Primer premio, de 300 pesetas y la copa del diputado D. Alberto Aznar, el corredor guipuzcoano Luis Adarraga, empleando 3 horas, 23 minutos y 12 segundos.

Segundo premio.—Julio Echaní, de Elgoibar, de 150 pesetas y regalo del Sr. Allué, en 3 horas, 23 minutos y 12 segundos.

Tercer premio.—Vicente Greño, de Bilbao, en 3 horas y 31 minutos.

Cuarto premio.—Manuel Gordán, de Vitoria, en 3 horas y 44 minutos.

Quinto premio.—Urdangarín, de Hernani, en 3 horas y 51 minutos.

Sexto premio.—Echevarría, de Bilbao, en 3 horas y 55 minutos.

A la salida sufrieron caídas Ocaris, campeón de Guipúzcoa, con Llorente, de Bilbao, produciéndose heridas leves.

Los organizadores de la fiesta han sido muy felicitados.

El tiempo está lluvioso, desluciendo el agua a ratos la carrera.

Festival en el Casino.—El desfile de los toros.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—Se ha celebrado aquí esta noche el festival de fuegos artificiales, y después se ha bailado un cotillón en el Casino.

—El desfile a la salida de la Plaza de Toros ha sido esta tarde tan lucido como en el verano.

El tiempo, espléndido.

«Foot-ball».

BILBAO. (Lunes, mañana.) En el campo de Yebaseta se ha jugado un partido de foot-ball entre el equipo Athletic, de Bilbao, y el Civil Service, de Londres.

Acudió numerosísimo público, a pesar de la lluvia que caía.

Los ingleses hicieron ocho goals por tres de los bilbaínos.

Debut de la compañía Morano.—Fiesta benéfica.

En el teatro Arriaga ha debutado la compañía de Morano con el estreno de la obra de Marquina En Plandes se ha puesto el sol.

La obra, que obtuvo una interpretación admirable, fué un gran éxito.

—En el teatro de los Campos Eliseos se ha celebrado la anunciada fiesta a beneficio de los soldados de Melilla, organizada por el partido liberal.

La entrada fué buena.

El insigne Benavente pronunció un admirable discurso, que fué ovacionadísimo.

AVISOS UTILES

J. DIAZ, JOYERO

ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB), BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

UN BANQUETE

por abundante que sea, se puede soportar, aun estando enfermo, si se ayuda a la digestión con una cucharada de Estomacal César, que normaliza las funciones digestivas y cura además. Depósitos: Martín y Durán, Mariana Pineda; Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para regalos de boda. Modelos de París.

JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño

— FIANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS —

R. ELORRIO Y COMPAÑIA

Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid

Entrega inmediata.

Grandes Surtidos

Precios económicos

5, CARRETAS, 5

Arancos

Alcalá, 6, ent.º

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de abril de 1862.

Las últimas noticias oficiales de Marruecos no dejan el menor átomo de duda sobre que todo está dispuesto por el Emperador para el cumplimiento del Tratado de Madrid.

En su consecuencia, ayer se han dado ya las órdenes para que empiecen a remitirse a España los almacenes de nuestro Ejército de ocupación, el que se encontrará en la Península en todo este mes.

Con la entrega, ya segura, de los 60 millones de indemnización, Marruecos ha venido a costear totalmente la guerra, que tan alto ha colocado el honor y el poderío de España.

Según tenemos entendido, debe efectuarse en la Cárcel del Saladero de esta corte un matrimonio notable, por las circunstancias en que hoy se encuentra el novio.

Es éste el procesado y condenado a muerte en primera instancia Gregorio Sevillano, el cual ha presentado un recurso al Tribunal exponiendo su deseo de unirse a la mujer con quien viene en relaciones hace algunos años, y de la cual tiene dos hijos naturales.

El delito cometido por el mismo es el de haber dado muerte alevosa a un sereno que se presentó en la taberna donde aquél daba escándalo, y que se empeñó en llevarle detenido a la Prevención.

Bien pronto verá la luz pública el primer tomo de la *Historia de Julio César*, que con tanto cuidado escribe el Emperador Napoleón III, de quien también se dice que está concluyendo un drama titulado *Julio César*, sacado de dicha su historia, y en el que son colaboradores los Sres. Mocoquard y Denery.

Dicho drama se representará en el teatro de la Puerta de San Martín, y costará ponerle en escena la enorme suma de 300.000 francos (60.000 duros), lo que revela el lujo escénico que en él se desplegará.

Uno de los cuadros de este drama será la soberbia entrada de César en Egipto.

LONDRES. Los periódicos de Nueva York aseguran que hay seria desunión entre los aliados en Méjico; que entre los representantes de las Potencias aliadas se han roto las relaciones; que españoles y franceses, volviendo del interior, han partido para Cuba, y que el general Prim manda las fuerzas aliadas.

DRESDE. El *Diario Oficial* anuncia que Ricardo Wagner, antiguo maestro de capilla, desterrado por causas políticas, había sido autorizado por el Rey para volver a su Patria, sin condición alguna.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de marzo

Pesetas 27.491.

Los Madrazo, 34, Madrid. — Teléfono 3.546.

LOS LUNES DEL TURISMO

Una memoria.

El Comité organizador del IV Congreso internacional de Turismo, que celebró en Lisboa durante el mes de mayo del año pasado, con asistencia de 1.475 congresistas, ha distribuido la Memoria general.

Esta Memoria, muy bien editada, por cierto, es un completísimo resumen de los debates que fueron entablados acerca de problemas tan importantes como la propaganda colectiva, la atracción de turistas sudamericanos, la unión definitiva de los Sindicatos de Turismo del Pirineo francés, de España y de Portugal, la mejora de las comunicaciones terrestres y marítimas que ponen en relación la Península con las grandes ciudades donde se forman y determinan las corrientes turísticas, la protección de los monumentos históricos y artísticos, etc.

En la memoria figura también un largo relato de las brillantísimas fiestas que fueron organizadas en honor de los congresistas, no sólo en Lisboa, sino también en Cintra, Oporto, Viana do Castelo, Vidago, Batalha, Coimbra, Evora, Mafra, etc.

El Comité organizador mereció los plácemes de todos los congresistas, y al recibir ahora ésta la Memoria en cuestión, recordarán, agradecidos, la espléndida hospitalidad que les dispensaron los portugueses.

La parte de la Memoria dedicada al resumen de los debates del Congreso termina con la enumeración de los trabajos hechos y los resultados obtenidos.

Como es lógico, ha sido en Portugal donde se ha hecho más sentir la influencia práctica del Congreso de Turismo. Fue creada una fuerte corriente de opinión, y los legisladores votaron disposiciones muy acertadas que, sin duda, tendrán como consecuencia en lo porvenir un desarrollo rápido de las industrias del Turismo.

El Comité portugués ha tenido la feliz idea de incluir en la Memoria una magnífica colección de vistas fotográficas de Portugal, vistas tiradas en papel *couché*, que completan admirablemente el libro que me ocupa. Cuantos se interesan por el desenvolvimiento del turismo francohispanoportugués conservarán sin duda en su biblioteca, con predilección especial, esta Memoria, recuerdo imborrable de los días en que se afirmó la unión del Pirineo francés, de España y de Portugal, unión encaminada a preparar la lu-

cha con otras regiones que han acaparado hasta hace poco el turismo mundial.

El Congreso de Madrid.

En su última Junta directiva, la Asociación de Propaganda de Madrid, a la que el Congreso de Lisboa confiara la organización del V Congreso internacional de turismo, ha confirmado la decisión tomada durante el verano último en una reunión a la que asistiera el distinguido comisario regio de turismo, marqués de la Vega de Inclán, de que la citada Asamblea se celebre en la segunda quincena del mes de octubre.

Al confirmar el citado acuerdo, la Asociación de Propaganda de Madrid contrae una gran responsabilidad, cosa que no se ha ocultado a la perspicacia de su Junta directiva, la cual, mirando sólo el éxito, que ha de ser coronamiento magnífico de tres años de esfuerzos y luchas, ha decidido acometer una importante reforma de sus estatutos.

El movimiento turístico.

No obstante la ausencia casi total de viajeros ingleses, debida a la crisis huelguística por que atraviesa la Gran Bretaña, se ha notado este año una más grande afluencia de turistas.

Empezamos a entrar en el período fecundo de las realizaciones, y bien pronto, hasta los más escépticos, habrán de convencerse de que las campañas emprendidas eran de verdadera eficacia.

Hoy podemos señalar algunas de las causas de este primer éxito.

No cabe duda de que la circulación del interesante folleto editado por las Compañías ferroviarias de Orleans y del Midi de Francia y por todas las españolas, con la ayuda financiera de los Sindicatos y Asociaciones turísticas, folleto con el que ha sido hecha la propaganda de los billetes baratos para Madrid y Sevilla, ha contribuido al halagüeño resultado que registro antes.

Este primer ensayo de publicidad colectiva debe ser repetido y mejorado en el futuro, porque es urgente y beneficioso que sean hechos cada día nuevos esfuerzos para dar a conocer las bellezas artísticas, históricas y naturales de España.

También debo decir que han sido creados nuevos billetes Lisboa-Sevilla, en condiciones tan ventajosas, que ofrecen rebajas de 95 francos en los billetes de ida y vuelta ordinarios y de 20 francos en los suplementos de coche-cama.

Además ha sido establecido un tren, que sale de Lisboa a las dos y cuarenta y cinco de la tarde y que llega a Sevilla al día siguiente a las nueve y veinte de la mañana.

Esta mejora fué pedida por el Congreso de Toulouse. En el Congreso de Lisboa se insistió nuevamente acerca de su necesidad. Y al fin se ha logrado que sea un hecho.

Así, pues, los turistas americanos que desembarquen en Lisboa podrán ir económica, práctica y rápidamente a Sevilla, y se evitará que se marchen, como sucedía hasta ahora, en el sudexpreso y que no vuelvan a España.

Verdaderamente estamos de enhorabuena. En estos últimos años han sido dados pasos de gigante en la senda que conduce al fomento del turismo, pues fueron mejoradas las comunicaciones, quedaron establecidos billetes económicos y prácticos, y se empezó la obra—tan necesaria—de la propaganda por el extranjero.

Queda mucho que hacer todavía; pero lo logrado es una garantía de lo que se obtendrá. Nadie podrá detenernos en la obra comenzada.

Y aunque no se vea en los pequeños resultados presentes más que un estímulo, los convencidos juzgaránlos prenda segura de la victoria.

LEON ROLLIN.

Automóviles "Coilbrf, y "SPERBER,"

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA Almirante, 10.—Madrid.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL
Concierto de la Sinfónica.

Casi por completo estuvo dedicado el concierto de anoche a los músicos modernos. Entre ellos, figuró el inmenso Beethoven, con su *Séptima sinfonía*, que fué espléndidamente aplaudida y celebrada, repitiéndose el *allegretto*, por su excelente interpretación.

Como estreno figuró la *Sexta sinfonía en do menor*, de Glazounov, compositor ruso, que, sin llegar a las extravagancias y exageraciones de los *ultramodernistas*, supo, sin embargo, unir la savia nueva en sus procedimientos con la severidad de la línea clásica. Su *Sexta sinfonía* fué oída con curiosidad y respeto, pero no llegó a entusiasmar.

En la tercera parte figuraron Debussy y Albéniz en obras ya conocidas y sancionadas, y que fueron tan aplaudidas como siempre. La orquesta anoche fué constantemente aplaudida, y el maestro Arbó recibió nuevos plácemes por su excelente labor.

Festival wagneriano.

Esta noche, a las nueve en punto, es el primer concierto organizado por la Asociación Wagneriana, bajo la dirección del maestro Arbó, con el siguiente programa:

- 1.º *La Walkyria*, Wagner. (Primer acto completo.) Solistas: Mlle. Kacerowska, Sigmund; M. Frölich, Hunding.
- 2.º *Ifigenia en Aulis*, Gluck-Wagner.
- 3.º *Aria de Orfeo*, Gluck. M. Plamondon.

4.º *Aria de la Cantata 82*, Bach. M. Frölich.

5.º *Aria de La Creación*, Haydn. M. Plamondon.

6.º *Freischütz* (obertura), Weber.

7.º *La Walkyria*, Wagner. (Fragmentos del acto tercero.) a) Cabalgata. b) Dúo de Wotan y Brünhilda. c) Fuego encantado. Solistas: Mlle. Kacerowska, Brünhilda; M. Frölich, Wotan.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Circular.—La Dirección general de Primera enseñanza ha dirigido una circular a los rectores, delegados regios y secretarios de Juntas provinciales de Instrucción pública recordándoles el cumplimiento de lo preceptuado en el art. 55 del reglamento de 25 de agosto de 1911 con referencia a la exactitud con que deben remitir los datos relativos a las relaciones de vacantes de escuelas, encareciendo la urgencia en el servicio, y disponiendo que dichas relaciones se certifiquen.

Nombramientos.—Nombrando fuera de concurso, como maestro consorte, a D. Rafael Centeno para la escuela de Mejorada (Toledo), dejando vacante la que desempeña en Olombrada (Segovia).

Resoluciones.—Dejando sin efecto la graduación de la escuela de niñas titulada Del Arenal, de Vigo.

—Se accede a lo solicitado por el maestro de las escuelas de Madrid D. Ramón Escalante Felipe, pidiendo se le acrediten servicios prestados en la categoría de 1.650 pesetas, y se le coloque en el lugar que le corresponde en el escalafón general de dicha categoría.

—De conformidad con lo determinado por el Consejo de Instrucción pública, se resuelven de real orden los siguientes expedientes:

El promovido por las maestras sustitutas de esta corte doña Josefa Cubas, doña Adelina Bautista y doña Soledad Campos; el de D. Antonio Quintana, jefe de la Sección de Instrucción pública de Málaga, sobre reconocimiento de derecho a obtener fuera de concurso escuelas de 2.000 ó más pesetas; el de rehabilitación de doña Cándida Lamadrid; el de reconocimiento de años de servicio a la maestra doña María del Carmen Baldelo; el de reconocimiento como maestro auxiliar de Valencia a D. Juan Bautista Arambul Sanz; el promovido por D. Ciríaco Virseda Pérez, maestro de Rianza (Segovia), solicitando se le conceda el derecho a disfrutar la categoría de 825 pesetas; el recurso de alzada interpuesto por el maestro D. Francisco Javier Paulino Torres sobre concesión de nuevo título administrativo, y los expedientes de don Rafael de Aladro y D. Juan Eugenio Ruiz Gómez, declarando de utilidad para las escuelas Normales y primarias, respectivamente, un «Compendio de Diccionario de la lengua castellana» y los «Cromos simbólicos», de que aquéllos son autores.

Peticiones desestimadas.

Por la Dirección general de Primera enseñanza se desestiman las siguientes instancias: la de D. Manuel Escobar Ruiz, maestro de Guaro (Málaga); la de doña María Ángela Grau, maestra de Anglesola (Lérida); la del maestro de Brunete (Madrid), D. Pedro García Tovar; la del de Rocafort (Valencia), D. Antonio Vidal Torres; la de doña Josefa Crespo, maestra auxiliar de Burguillos (Badajoz); la de D. Luis Cereijo, maestro que fué de la escuela de Pazos (Coruña), y el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Valdemolinos contra acuerdo del Rectorado de Salamanca sobre provisión en maestra de la escuela de asistencia mixta de Navahermosa.

La Normal de Maestras.

Para compensar a las alumnas de la Normal de Maestras de esta corte del tiempo que han estado en suspenso las clases, por el mal estado en que se hallaba el local de dicho centro, el ministro ha dispuesto que se prolongue hasta el 31 de mayo próximo el período oficial de clases de la referida escuela, verificándose los exámenes oficiales en el mes de junio.

Escuelas de Comercio.

El ministro ha dictado una real orden disponiendo que las cátedras de Dibujo y Caligrafía y de Taquigrafía y Mecanografía de las Escuelas de Comercio que por la real orden de 29 de diciembre de 1910 podía proveer por libre elección, se provean, desde ahora, por oposición y concurso de traslado, como las demás cátedras de Comercio, a cuyo efecto, se incluirán en la próxima convocatoria de julio y para ser provistas en posición libre todas las que se hallan servidas por interinos y tienen dotación en el presupuesto.

El Sr. Alba dictará en breve una disposición para que se anuncien a oposición ó concurso, según el turno a que correspondan, todas las cátedras que existen vacantes en los centros docentes y que actualmente se hallan desempeñadas por profesores interinos.

El ministro se halla resuelto a terminar con tales interinidades, que sólo favorecen a los interesados, con perjuicio evidente de la enseñanza.

El senador por Navarra Sr. Simónena ha conferenciado con el Sr. Alba respecto al pleito de los maestros vasconavarros con las Diputaciones de esta provincia, a las que se propone llamar para tratar con ellas respecto de este punto.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Un "cine," destruido

El coliseo del Noviciado.

La Empresa del coliseo del Noviciado dió el cese a la compañía de zarzuela que allí venía actuando el martes pasado. Suspenso las funciones con motivo de la Semana Santa y el Sábado de Gloria volvió a abrir sus puertas en calidad de *cine*.

Se servían al público películas en sección continua. Desde las cuatro de la tarde a las ocho y media de la noche y de las nueve a las doce y media.

El operador encargado de manejar el aparato cinematográfico dejó al frente del mismo a su ayudante, Antonio Arana, de diez y siete años.

Cómo ocurrió el siniestro.

A las nueve de la noche salió el público de las secciones de tarde y se dió la entrada al de la noche.

Cuando el teatro estaba casi lleno comenzó el ayudante citado a trabajar, preparando la película titulada *Amor salvaje*.

No bien había dado luz al arco voltaico de la linterna, una chispa prendió la película.

Antonio, sin duda alguna, perdió la serenidad al ver incendiarse la cinta, y aunque intentó apagarla no logró sino producirse quemaduras importantes en las manos.

La cabina se incendió también, y el joven operador salió precipitadamente para salvar su vida.

Enorme pánico.

El público se dió cuenta en seguida del accidente, y prorrumpió en voces de ¡fuego!, ¡fuego!, precipitándose a las puertas de salida, que dan a la calle de San Vicente.

Los agentes de Policía y del Cuerpo de Seguridad procuraron tranquilizar al público, que pugnaba por ganar las puertas, arrollándose unos a otros y cayendo verdaderos pelotones de personas que eran víctimas del enorme pánico propio del caso.

Las puertas caían hechas astillas al empuje de centenares de personas.

Momentos de angustia.

Las llamas invadían el edificio mientras el público salía a la calle en tropel, dando voces pidiendo socorro.

Muchos vecinos que tenían allí dentro a sus familias trataban de penetrar en el recinto, y desde fuera gritaban llamando a los suyos.

El espectáculo era verdaderamente horroroso é indescriptible.

Cadete heroico.

Cuando casi toda la gente que ocupaba el coliseo del Noviciado estaba a salvo, un cadete de Infantería, llamado D. Ignacio Gárate, quitóse la guerrera y el espadín, y, arrojando el peligro en aquellos momentos de angustia, penetró a través de las llamas y dirigióse a un sitio de donde salían débiles ayes en demanda de auxilio.

En el pasillo que daba acceso a la entrada general, un *golfillo*, que sin duda había entrado allí para *colarse* sin billete, se hallaba casi asfixiado. El Sr. Gárate cogió al pequeño en brazos y le sacó a la calle, salvándole así de una muerte cierta.

También el mismo cadete salvó del fuego algunos enseres del teatro.

El servicio de incendios.

El ordenanza de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, que está instalada en una de las casas de la acera de enfrente al teatro, fué uno de los primeros que se dieron cuenta de la catástrofe y avisó telefónicamente al servicio de incendios.

No habían transcurrido cinco minutos cuando ya estaban en el lugar del suceso los parques primero y segundo, al mando del jefe del servicio, Sr. Monasterio, que fué en el automóvil de la Dirección con el concejal delegado Sr. Reynot; el segundo jefe, señor Alvarez Naya, y el médico del Cuerpo, señor García Aguado.

Con la rapidez a que nos tiene acostumbrados el personal de bomberos, armaron las mangas, y a los dos minutos de su llegada caían torrentes de agua sobre lo que había sido coliseo y era en aquellos momentos una enorme hoguera.

Reynot, Monasterio y Naya, verdaderamente calados de agua, corrían de un lado a otro transmitiendo órdenes, logrando así aislar en lo posible el fuego.

Las casas próximas.

Las casas próximas al lugar del siniestro sufrieron también sus efectos proporcionalmente.

La casa núm. 58 duplicado de la calle de San Vicente fué la que estuvo a punto de incendiarse.

La parte correspondiente al sitio en que estaba edificado el coliseo del Noviciado es la más estrecha de la calle.

El aire enviaba las llamas sobre la casa mencionada, y ardían las persianas y las maderas de los balcones, amenazando con incendiarse toda la finca.

Los bomberos se preocuparon de esto y comenzaron a enviar allí chorros de agua, que apagaron las llamas y sirvieron para refrescar la fachada.

Los vecinos, con el natural sobresalto, abandonaban sus cuartos.

Las tiendas de la casa han quedado con las portadas carbonizadas.

Por la parte de la calle de San Bernardo amenazaba serio peligro. En el núm. 57, junto al teatro, hay establecida una farmacia.

Las redomas que contenían materias inflamables fueron sacadas del laboratorio para evitar explosiones.

Montón de escombros.

Las llamas destruyeron por completo el

Todo lo que fué madera formaba un tremendo montón de escombros, y sólo quedaban en pie parte de las paredes.

El techo se hundió casi en su totalidad.

La caja.

Los empresarios, Sres. D. Agustín Redondo y D. Francisco Pérez, dieron cuenta a los bomberos de que en la parte correspondiente a la fachada principal estaba la caja de caudales y las taquillas, donde, como es natural, había el dinero de la venta del día. Parece que esto y alguna documentación pudo salvarse.

Los bomberos que habían subido a las casas próximas enfocaban las mangas desde los balcones de los últimos pisos, porque de la pared posterior del edificio salían llamas aun. Era que ardía la parte destinada a cuartos de artistas, que han quedado igualmente destruidos.

Bombero lesionado.

El bombero 159, Benito Rodríguez, se hallaba trabajando sobre una bovedilla, cuando de repente se hundió ésta, cayendo entre los escombros.

El médico del servicio de Incendios, señor Aguado, le practicó la primera cura.

Presentaba una fuerte contusión de importancia en la pierna izquierda.

El bombero fué retirado y dado de baja en el servicio, hasta que se encuentre restablecido.

Milagro.

Así puede calificarse el hecho de no haberse registrado considerable número de víctimas.

La actitud de la Policía y la circunstancia de no haber comenzado aún el espectáculo, estando como consecuencia de esto las puertas abiertas todavía, fué lo que contribuyó a ello.

Desde el principio de la temporada teatral de invierno contaba este teatro con diez salidas entre sus cuatro fachadas.

Las autoridades.

Al lugar del siniestro acudieron el gobernador jefe superior de Policía, el comisario especial Sr. Gullón, el teniente alcalde del distrito de la Universidad, Sr. González Rojas; los concejales Sres. Alvarez Aranz y Píera; el coronel del Cuerpo de Seguridad y los oficiales Sres. Bó y Balbuena.

La Cruz Roja.

La Cruz Roja estableció puestos de socorros en los sitios más próximos al incendio.

La primera Comisión de esta Corporación, bajo la dirección facultativa del doctor don Andrés Benavides, prestó asistencia a varias personas, que sufrieron síncope, y a algunos contusos.

Los trabajos de salvamento.

En los primeros momentos se distinguieron, trabajando en medio del mayor peligro, el oficial del regimiento de León Sr. Conde, los alumnos Sres. Sanjurjo y Sola, el Sr. De la Vega y varios vecinos de las casas próximas.

También trabajaron mucho y bien los soldados de Infantería de Marina Estanislao Pensac, Juan Maestre, José García y Joaquín Fernández.

En la Casa de Socorro.

Los facultativos de guardia en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, señores Cruz Aragón, Tereño, Herrera, Rincón, González Pérez, Amo y Mora, prestaron asistencia a las siguientes personas:

Al ayudante del operador del cinematógrafo, Antonio Arana, de diez y siete años, natural de Sevilla y domiciliado en la calle de Jardines, número 21, que presentaba quemaduras de primero y segundo grado en ambas manos.

Antonio Marcos Rubio, de cuarenta y cinco años, que vive Norte, 17, una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

Victoriano González, de veintidós años, comerciante, calle de Rodríguez San Pedro, número 5, contusiones en las piernas que se le causó al caerse en la puerta del teatro y salir pisoteándole varias personas.

De accidentados nerviosos fueron asistidos: Doña Carmen Barberán, San Bernardo, 57, y su hijo, Jesús Segrelles, de diez y siete años, y doña Enriqueta Santos de Berenguer, que vive en la misma casa que los anteriores.

El acomodador Vicente Parra, de veintidós años, fué curado de diferentes contusiones de pronóstico leve.

El Juzgado de guardia, que lo era anoche el del distrito de la Universidad, se constituyó en este benéfico establecimiento, instruyendo las primeras diligencias, tomando declaración a los empresarios, a los acomodadores, a varios empleados del teatro y a algunos de los lesionados.

Algunos detalles.

El teatro estaba asegurado.

Junto a la cabina había un montón de cintas cinematográficas que las salvó de la quemadura el representante de la casa alquiladora.

A última hora se sacaron la caja de caudales y algunas cantidades en metálico que había en los cajones de las taquillas.

—En las farmacias próximas fueron asistidas algunas señoras accidentadas.

A las once de la noche había terminado el incendio y media hora después se retiraba el servicio de incendios, que anoche demostró, una vez más, su perfecta organización.

El jefe superior de Policía, detenido.

Al llegar al incendio el Sr. Fernández Llanos un guardia de Seguridad le quiso impedir el paso.

El jefe superior le dijo que iba a cumplir con su deber; pero el guardia, que tenía orden de sus jefes de no permitir el paso, no hizo caso de estas manifestaciones, y el señor Fernández Llanos estuvo a punto de ir a la Comisaría a no haber intervenido un

inspector de Policía, que hizo reflexionar al guardia y reconocer al jefe.

El Sr. Llanos tomó á broma lo ocurrido, mientras el guardia se quedaba más cuadrado que un quinto, pensando en que no se le volverá á despintar la *facies* del superior.

El día 9 de abril se harán demostraciones del modo de empleo de los Productos Maggi en los establecimientos siguientes: Rafael Sevillano, Recoletos, 8, y Villalar, 11; Hijos de Pedro de Lucio, Olózaga, 9, y Villalar, 1; Agustín González, Olózaga, 14; Manuel del Río, Alfonso XII, 4. — El día 10: Lorenzo Lahera, Serrano, 24; viuda de Roncero, Serrano, 58; viuda de Montes, Serrano, 39. — El día 11: Patricio Olmedo, Serrano, 64; Patricio Olmedo, Serrano, 72; Desiderio Muñoz, Serrano, 78; Alejandro Villegas, Serrano, 82. — El día 12: José de Cos, Lista, 18; Cayetano Lozano, Ramón de la Cruz, 16; Bernardo Largacha, Velázquez, 44; Marcelino Hernández, Velázquez, 12. — El día 13: Diego Gáratea, Claudio Coello, 57; viuda de Montes, Claudio Coello, 28; Gutiérrez Hermanos, Villanueva, 17; Francisco del Hoyo, Lagasca, 7. Se invita particularmente á las señoras; y los Productos Maggi pueden prestarles inmejorables servicios por la rapidez en la preparación, gusto exquisito y gran economía.

¡MALA GUARDIA!

Racha de accidentes.

En las Casas de Socorro de Madrid, esa institución que sirve de modelo en todos los países para la organización de los servicios de Clínicas de urgencia, no están jamás desocupados los que componen el personal de guardia. Pero hay días en los que no se dan punto de reposo.

Esto ocurrió ayer á los doctores García López y Rivero, de servicio en la sucursal del distrito de la Latina.

A las cuatro de la tarde ingresaba una niña, llamada Adela Sánchez Soria, de siete años, que en la carretera de Carabanchel había sido atropellada por el automóvil que conducía á un conocido doctor, que, acompañado de su señora, se dirigía á la estación, donde debía tomar el tren para Barcelona y desde allí dirigirse á Italia.

La niña presentaba una herida en la cara de bastante extensión, contusiones varias y epistaxis traumática.

Después de curada fué conducida á su domicilio, Guzmán el Bueno, 18 (Carabanchel Bajo).

Pocos momentos después era socorrido Eduardo Rodríguez, de nueve años, que sufrió una caída en el puente de Toledo, y se causó una herida en la frente de pronóstico reservado.

Cuando aun se estaba curando á este lesionado, entraba el soldado de la primera compañía del tercer batallón del regimiento de Wad-Ras, núm. 50, Lorenzo Ramos, con contusiones y heridas graves en la cabeza.

Este soldado viajaba en uno de los tranvías especiales para tropa, que iba totalmente lleno, y se cayó de la plataforma posterior, siendo arrastrado por el coche, que iba á buena marcha, un espacio de bastantes metros.

Tuvo que ser trasladado al Hospital Militar en camilla.

De accidentes casuales fueron curados Juana Moya, de veinte años, que se dislocó el brazo derecho; Manuel Avila, de diez y seis años, domiciliado en la calle de la Verdad, número 10, bajo, y Martín Rodríguez, que vive en la calle de Toledo, núm. 145, que presentaba una herida en la mano derecha de bastante importancia.

Los intermedios entre caso y caso fueron amenizados con la presencia de varios alcoholizados, que fueron socorridos en número de siete.

Como que hacía un gran día y había que ver los merenderos próximos!

COIPEL

Aceite ricino, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. Barquillo, 1, farmacia.

TRIBUNA LIBRE

EL COMBATE DEL 22 DE MARZO

Relato de un testigo.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Yadumen, 3 de abril de 1912.

Muy señor mío: Sublevo el ánimo leer las columnas de que se hace eco parte de la Prensa respecto al combate del día 22 de marzo. Por tanto, le ruego encarecidamente inserte en ese periódico la siguiente relación, que es espejo fiel de la verdad de lo ocurrido, y que, dada la importancia exagerada que se ha dado á dicho combate, creo de gran interés conozca el público sensato que no se deja llevar por informes tendenciosos de redactores que, en su ciego afán de combatir al Gobierno, no dudan en esgrimir armas que hieren organismos y personalidades completamente inocentes de las imputaciones que se les dirige.

Ha circulado insistentemente el rumor de que la columna Navarro fué sorprendida, cosa completamente inexacta.

La columna de referencia salió de su campamento á las nueve y media de la mañana, en dirección á un poblado denominado Ulad Ganem. Como puede verse en el esquema número 1 de la campaña, la columna presentaba el flanco izquierdo al enemigo, por la cual causa marchaba dedicando grandísima atención á dicho costado, enviando un flanco constituido por el batallón de Ciudad Rodrigo y una batería de montaña.

Al llegar la vanguardia á la altura de Ulad Ganem (once y media de la mañana) comenzaron á presentarse por el flanco izquierdo y por el frente numerosos grupos enemigos, que procedían del campamento del Zeluya, y que inmediatamente fueron detenidos por el fuego de la artillería.

Ante aquel ataque, la columna que constituía el flanco izquierdo de la izquierda, quedando de este modo en primera línea, y siendo reforzada su ala derecha por el batallón de Talavera, una compañía de Chiclana y los dos escuadrones de Taxdirt, y en el ala izquierda, por dos compañías de Cataluña.

En segunda línea permaneció el resto de la columna, ó sean tres compañías de Chiclana, que quedaron en reserva.

Desde las once y media hasta las cuatro de la tarde se deslizó el combate lánguidamente, sufriendo nuestras fuerzas sólo siete bajas.

Nosotros habíamos observado que todos los grupos enemigos se concentraban en un barranco y desde él nos hostilizaban; advirtiéndolo en ellos al mismo tiempo una marcada tendencia á correrse por la barrancada y envolver nuestra izquierda; pero estas intenciones fueron contenidas por los fuegos de la batería del Harcha, que muy eficazmente batía la barrancada.

A las cuatro de la tarde, según se ordenó al general Navarro, se comenzó el regreso al campamento (no retirada), pues la finalidad estratégica de la operación estaba conseguida.

Se regresó por el mismo camino, siendo entonces el flanco derecho el más amenazado.

Durante la primera parte de nuestra *marcha de regreso*, el enemigo acentuó considerablemente su tendencia á correrse por la barrancada é interponerse entre nosotros y el campamento de Harcha, siendo frustrados sus propósitos por una enérgica ofensiva de los escuadrones (ya habían abandonado las alturas de Ulad Ganem), que iniciaron una carga, la cual no pudieron llevar á fondo ante la presencia de numerosas y profundas barrancadas. Por esta causa tomaron posiciones y combatiéron á pie, lo que fué suficiente para que el enemigo enfrenara sus ataques en aquel punto.

Comprendiendo el enemigo que el movimiento indicado no podía darle resultado, desistió de este empeño y se corrió hacia su izquierda, ocupando las alturas que la columna iba abandonando.

A las seis y media de la tarde, la situación por ambas partes era la indicada en el esquema núm. 2.

Como puede verse, en ese momento nuestra ala izquierda estaba ligeramente envuelta, sin que la cosa tuviera importancia, dada la escasa densidad del frente enemigo y la presencia de dos escuadrones que imposibilitaban cualquier intenciones serias. (Véase esquema número 2.)

En este momento los rifeños se lanzaron al ataque.

Nosotros teníamos en el poblado de Tauriat Hamet y líneas de alturas que indican las cruces en el esquema núm. 2, aproximadamente dos batallones desplegados, fuerzas más que suficientes para repeler la agresión; pero en aquel momento las fuerzas que constituían el ala izquierda y algunas de las del centro se retiraron á posiciones más á retaguardia. Este movimiento, hecho bajo un fuego vivísimo y certero, se precipitó un tanto, y el enemigo pretendió acosar de cerca á los que se retiraban, sin que aquél lograra su intento á causa del violentísimo fuego que le dirigían dos compañías del ala derecha, que ocupaban siempre sus posiciones, y las dos baterías de montaña emplazadas donde se indica en el esquema número 2.

En estos críticos instantes, delicadísimos por ser bisoños muchos de los soldados que tomaban parte en la acción (recuerden el último licenciamiento), el general Navarro, con serenidad admirable, se interpone en el camino de los que se retiraban, les arenga, les recuerda la lejana patria y consigue llegar al corazón de aquellos hombres, que, enardecidos y siguiendo al general, suben de nuevo á ocupar posiciones á la izquierda de las dos compañías que quedaron protegiendo esta reacción.

Desde este momento el éxito estaba asegurado. Acobardado el enemigo al ver subir de nuevo los que ellos juzgaron vencidos, no creyeron prudente continuar el ataque, y nosotros seguimos la marcha (siendo ya noche cerrada), sólo hostilizados por algún que otro disparo del ya lejano enemigo.

A las siete y media de la noche entramos en el campamento, habiendo recogido la mayoría de nuestros heridos. Quedaron en el campo algunos muertos, debido á que era de noche, y aún se combatía muy duramente. Nada tiene, pues, de particular que una guerrilla, al retirarse, dejase algún muerto sobre el terreno.

Al día siguiente, muy de mañana, se volvió á ocupar las mismas posiciones, recogiendo-se absolutamente todos los muertos y encontrando ocho cadáveres moros mezclados con los nuestros.

Creo que con este relato se formará idea bastante exacta de lo que ocurrió y quedará relegado á la categoría de fábula todo cuanto se ha hablado de sorpresas, combates de encuentro, etc., etc.

Ni un solo momento fué sorprendida la columna, pues bien claro está que una fuerza que empeña combate á las once y media de la mañana dándose perfecta cuenta del enemigo que tiene á su frente, es absolutamente imposible que sea sorprendida á las seis de la tarde, después de seis horas y media de combate.

¿Que hay culpas y responsabilidades? De ello soy el primer convencido; pero no hay que buscarlas en el Ejército, sino en quienes, con móviles mezquinos, han creado un estado de opinión antipatriótico y que deja al mando del Ejército atado de pies y manos, sin contar además el germen de descontento que estas predicaciones causan en el soldado y que son luego la causa preponderante de movimientos retrogradados instintivos.

UN TESTIGO PRESENCIAL

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly. Cafe moka selecto, de 12 y 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda. MONTERA, 12. «LA INDIA»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Dos cartas de la Infanta Eulalia

Con motivo de la edición inglesa del libro ya célebre, *Au fil de la vie*, doña Eulalia de Borbón ha enviado á D. Benigno Varela, director de *La Monarquía*, las dos cartas siguientes:

«Paris, 5 abril 1912.
Estimado Varela: El villano acto cometido en Inglaterra con la publicación de mi libro, dándole un aspecto de *réclame* escandalosa, tan lejos de mi pensamiento y manera de ser, me trae de nuevo un juicio erróneo sobre mí y de nuevo graves disgustos. Tengo, pues, que rogar á usted que haga conocer la carta que escribí á usted hace algunos días sobre este nuevo ataque de que soy víctima, y dándole las gracias anticipadas, quedo suya afectísima, Eulalia.»

La primera carta de la Infanta decía así: «Estoy más que fastidiada, porque la Casa Castell y Compañía, á quien vendí mis derechos de autora, se ha permitido falsear mi libro en su cubierta, llenándolo de retratos míos en su interior y, además, contiene este tomo una biografía mía y se aprovecha la cubierta de la bandera española para anunciar un libro antiespañol, escrito por Ward, y titulado *The truth about Spain*.

La manera que tiene Inglaterra de abusar de las «royalties» es terrible, porque, para mí, hacer un proceso á la Casa Casell y C.º es de todo punto imposible, como usted comprenderá. Todo esto se lo cuento á usted en privado, porque, como entre gentes de letras y periodistas se sabe todo, quizás oiga usted hablar del nuevo libro inglés publicado con mi nombre en Londres por la Casa Casell y C.º, y cuando llegue el caso podrá usted poner las cosas en su punto. De todo esto espero hablar con usted, bien sea en Paris, bien sea en Madrid, en mayo ó fin de abril.

¡Qué lucha es la vida, á menos de quererse contentar con ser una «nulidad!».

Su affma., EULALIA.

P. S.—Yo devolvería á Casell y C.º las trescientas libras si dejase de publicar el libro; pero me temo que no se avenga á esto. Escribo á escape; temo que ya no llegue á usted mi carta antes de su viaje.»

TODO DOLOR

excitación, ataxia, hiperestesia y otras sensaciones nerviosas y todos los fenómenos renales, cólicos nefríticos, arenillas úricas, etc., se curan infaliblemente con las *Aguas de Solares*. Está probado.

Mundo eclesiástico

Ha sido condenada por el cardenal arzobispo de Paris una obra titulada *Lo que se ha hecho de la Iglesia*.

—La Exposición Universal que habrá de tener lugar el año 1915 en San Francisco de California, será un verdadero acontecimiento en su clase.

El obispo episcopaliano Nichols pide que, para perpetuar la memoria de dicha Exposición, se levante una estatua colosal que represente á San Francisco, ya porque es patrono de la ciudad, ya porque es amado de todos, sin distinción de razas ni creencias.

El escultor Lewis Rothe propone la creación de una estatua gigantesca al franciscano fray Junipero Serra, apóstol de aquella región. El monumento será emplazado en un lugar que permita ser visto por los viajeros de mar y tierra.

—Su Santidad ha prohibido á todo eclesiástico que asista á ninguna reunión mundana á la que concurren señoras en *toilettes de soirée*, lo cual demuestra la reprobación del Santo Padre de las exageradas modas femeninas.

—Se ha concedido permiso por la Sagrada Congregación de Ritos para celebrar en las iglesias y oratorios públicos funerales en todos los domingos, exceptuando los que son de primera y segunda clase, por el eterno descanso de los fallecidos en la guerra.

—Hállase aprobada la introducción de la causa para la beatificación de la venerable sor María de la Concepción, reformadora de las

monjas de la Santísima Trinidad, de España.

—El Gobierno de Sajonia hallase decidido á conservar en el pueblo la religión, la fe y la moral cristianas.

La ley Escolar, que será sometida á la deliberación de las Cámaras, tendrá por base el carácter profesional de la enseñanza primaria y secundaria.

—Ha empezado en la ciudad condal la celebración de la Asamblea organizada por el Comité directivo de la Federación Nacional de los Centros de Defensa social, Ligas católicas y demás entidades similares.

—El Imperio británico cuenta hoy con 12.500.000 católicos.

Se han convertido 416 pastores protestantes, 205 oficiales del Ejército y la Armada, 129 abogados ó magistrados, 60 médicos y 66 miembros de la aristocracia, ascendiendo á unas 10.000 las conversiones anuales de personas de todas las clases sociales.

LA CASA PADRO

acaba de abrir su Bazar de ropas hechas en la calle de Tetuán, 21.

El Sr. Padro no ha omitido ningún detalle para presentar al público un establecimiento montado con un lujo espléndido.

Una magnífica registradora «National» eléctrica es la encargada de llevar la contabilidad de las ventas que realizan. Informes gratis. Preciados, 11.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ejercicios.

Mañana irá al campamento de Carabanchel la primera compañía del Real Cuerpo de Guardias alabarderos, y el jueves la segunda á hacer ejercicios de tiro al blanco.

Varias noticias.

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Ingenieros D. Adolfo Pierrad y al teniente auditor de segunda D. Pedro Alvarez Velhit.

—Se ha nombrado ayudante de campo del general gobernador militar de Toledo al capitán de Artillería D. Sandalio Aguilar, y en su lugar al capitán de Caballería D. José de la Iglesia y D. Senén Labandera, que lo eran, respectivamente, del general Macón y presidente del Consejo Superior.

—Han ascendido en Sanidad Militar el médico primero D. José Prieto Muñoz y el farmacéutico primero D. Saturnino Cambrero.

—Se anuncia una vacante de coronel de Ingenieros en el Estado Mayor Central.

—El *Diario Oficial* de mañana publicará una extensa relación de jefes y oficiales de Caballería, clasificados de aptos para el ascenso, y comprende 13 tenientes coronados, 40 comandantes, 42 capitanes y 51 primeros tenientes.

—Ha llegado á Madrid, procedente de Melilla, el general Perol.

—Esta tarde llegará también, con su distinguida familia, el señor ministro de la Guerra.

COMPRO Y VENDO

escopetas, pistolas, máquinas de escribir y bicicletas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Publicaciones de actualidad

MALVALOCA

POR

S. Y J. ALVAREZ QUINTERO

La magnífica obra recientemente estrenada, formando un elegantísimo volumen, está de venta en todas las librerías al precio de 3,50 pesetas. Pedidos á RENACIMIENTO, Poncejos, 8, primero, Madrid.

PUBLICACIONES CULINARIAS NOTABLES

«El Gorro Blanco» (Revista), 6 ptas. año.— «Todos los platos del día» (nueva), 3,50 id.— «El Arte del coctelero europeo» (nueva), 2,50 id.— «Los entremeses modernos», 4 id.— Pidáanse en todas las librerías y en la calle de Echegaray, 20, Madrid.

(31) Folletón de «La Correspondencia de España»

CHARLES DESLYS

MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No—decía al mismo tiempo—no, Santiago, no os dejaré marchar todavía. Esta es mi consigna. Un poco más tarde, no digo que no; pero antes de que el sí fatal sea pronunciado, sería demasiado fuerte.

—Os digo que es preciso—contestaba con febril irritación el obstinado viajero.—Había esperado poder estar en el acto del casamiento, y hasta lo había prometido... convengo en ello... pero no puedo... no quiero... ¡Vamos, maese Cotentín, vamos, os lo suplico!

—Inflexible, os digo—respondió el notario.—La guardia muere, pero no se rinde. Sed razonable. Esperad al menos que...

No concluyó. No podíamos ver toda la extensión de la sala grande; pero el brusco cambio de fisonomías y, sobre todo, al ruido de los zuecos de Petronila, comprendimos al momento que estaba allí también Bernardina.

—¡Mi ahijada!—exclamó el notario,—

—¡Ah, hija mía! Venid á ayudarme para hacer entrar en razón á este terco, que quiere á la fuerza entender la fuga.

Estas últimas palabras eran superfluas, porque Santiago no pensaba en ello ya. Vuelto ahora hacia la otra puerta, permanecía inmóvil, absorto y como en éxtasis.

—¡Oh! Yo no lo extrañé poco ni mucho. Bernardina apareció á nuestra vista en traje de boda, y bajo aquel vestido blanco, bajo aquel velo blanco, en la frente la casta corona de azahar... ¡jamás, jamás me había parecido tan hermosa!

Andaba lentamente, como esas seráficas desposadas que se ven en sueños, y sin haber dicho una sola palabra, puso una mano en el hombro de Santiago, que se estremeció á ese contacto y se puso más pálido aún.

Después, mirándole fijamente y con triste voz, le dijo:

—Santiago, amigo mío, hermano mío! ¡Ah, esto está mal y me entristecéis el corazón! Pero ¿por qué ese apresuramiento? ¿Por qué queréis dejarme así?

—¿Por qué?—dijo Santiago con un primer impulso involuntario y con un verdadero grito de dolor, arrancado del alma.—¿Por qué?

Pero asustado, sin duda, de la palabra que acudía á sus labios, se tapó de repente la cara con ambas manos y se calló.

—Sí; pero Petronila estaba allí. Petronila tenía carta blanca, y su robusta y fresca voz hizo espontáneamente explosión en medio de aquel silencio, y exclamó al fin:

—¡Eh, caramba! Porque no se siente con fuerzas para veros casar con otro, porque había esperado que *vuestro* marido sería él, porque os ama.

A esta última palabra, que para Bernardina aclaró repentinamente el pasado, retrocedió como si estuviese al borde de un abismo, y con las manos hacia adelante, palpitante todo el cuerpo y yoz entrecortada, dijo:

—¡Santiago! ¡Oh, Dios mío, Santiago! ¿Es esto verdad?

Santiago hizo un último movimiento para huir, y una última vez le detuvo el notario, respondiendo después en su lugar:

—Bernardina, sí, hija mía!

Entonces Santiago estuvo verdaderamente sublime. Se quitó en el momento su expresión de dolor, y se irguió majestuosamente, sacudiendo su crin de león, y con todo el poder de sus fuerzas, luchando con heroísmo contra la evidencia, contra las rebeldías de su corazón, exclamó:

—No lo creáis, Bernardina; os engañan, mienten. Eso no es verdad, no; yo no os amo. Como un amigo, como un hermano, sí; ¡Oh, sí! Pero de otra manera, ¿es acaso posible? ¿Es que los lobos piensan casarse con las palomas? No, no... quiero irme... pero sencillamente porque ha llegado mi hora, porque la marea no espera, porque va en ello mi interés, y el interés para mí, es todo... porque debo partir.

Se detuvo de repente.

A lo lejos empezaban á sonar las cam-

panas de la iglesia, llamando para la ceremonia.

Al sentir este ruido, toda la ficticia energía de Santiago desapareció como por encanto. Su frente se inclinó, se doblaron sus rodillas y todo su cuerpo empezó á temblar; todas las lágrimas contenidas brotaron de sus ojos.

El gigante estaba vencido.

—¡Esas campanas!—exclamó con voz convulsiva, anhelante, trastornada—¡Esas campanas! ¡Ah, yo bien sabía que no podría oír las! ¡Ellas me entran en los oídos y me suenan en el corazón! ¡Y están todos conjurados para retenerme aquí! ¡Oh, infames, han querido ver llorar á un hombre! Pues bien, sed satisfechos: Sí, lo confieso; yo amaba á Bernardina, sí, la amo, la amo y sufro horriblemente. ¡Oh, esas campanas... esas campanas... me volvería loco... me moriría... me moriría!

Y, después, presa de la terrible crisis de la fuerza derivada por la desesperación, se cayó al suelo, encogándose en él, sollozando como un niño.

Bernardina se arrodilló lentamente cerca de Santiago, y con el corazón traspasado, los ojos hacia el cielo, dijo:

—¡Dios mío! ¿Cómo habéis podido permitir que yo no adivinara nada, que no comprendiera nada? ¡Oh, Dios mío, perdonadme!

En el piso superior, la tía Rosa cerró la mirilla y, levantándose delante del vizconde, le dijo:

—Acordaos de las Rocas Negras... El os ha salvado la vida.

XXVI

Sería imposible pintar la emoción de Roger.

—¡No me habléis de eso!—dijo.—¡Oh, no me habléis de ello!

—¡Por qué me he de callar!—siguió diciendo con creciente emoción.—Vuestro deber es oírme y el mío el de continuar. Sí, porque tengo también mi parte de culpa en todo esto, habría debido desconfiar de vos y presentar el resultado que tendría vuestra presencia en Mesnil... Pero no... lejos de esto, conociendo el amor de Santiago, me he mecido en la esperanza de que vuestra gratitud le serviría de ayuda para con Bernardina, y aquí tenéis por qué empecé á tomaros por confidente. ¡Qué ciega estaba! Cuando he visto la manera cómo iban las cosas, era ya tarde para advertiros; pero aun es tiempo hoy para suplicaros. Señor vizconde, sois ligero, pero bueno. No eternicéis la desgracia en esta casa que os ha recibido como á un hijo. Piedad para Santiago, que os ha arrancado á la fuerza; piedad para Bernardina, que no podrá ser dichosa mucho tiempo con vos. ¡Oh, bien lo sabéis!... Piedad para una anciana de ochenta años que no es vuestra enemiga, lo reconoceréis más tarde, y se prosterna ante vos con los ojos llenos de lágrimas y juntas las manos.

—Pero—preguntó Roger completamente trastornado, —¿qué queréis que yo haga?

(Continuará.)

LOS TEATROS

ESTRENOS

LA MONELLA

Comedia.—Lyda Borelli, la eminente actriz, ha tenido un feliz acierto al escoger para su segunda presentación la comedia en tres actos, de H. Weber, La Monella.

Apresurémonos a decir que, para una actriz de tan amplias facultades como Lyda Borelli, parece escrita La Monella.

Los personajes son seres vivos y reales y la protagonista, la monella—Lyda Borelli, aquella deliciosa Colette que, creyéndose enamorada, abandona su hogar para correr tras del hombre que ama para abandonar luego, cuando un escalofrío de verdadero amor le revela su engaño, es una figura de intensa realidad, un verdadero carácter.

La Monella obtuvo un éxito completo y fué saboreada como merced. Lyda Borelli fué aplaudida con entusiasmo en toda la obra, sobre todo á su entrada en escena en el segundo acto y en el mismo al final de una escena de intensa y real emoción.

Benavente.—Ayer obtuvo un gran éxito la Empresa del bonito teatro de la plaza de Bilbao, proyectando horas después de terminada la corrida de Beneficencia celebrada en la Plaza de Toros.

No sólo tiene el mérito de la oportunidad y de la rapidez, sino que además ofrece el interés de reproducir desde el principio hasta el fin todos los detalles de la fiesta taurina, sin omitir ninguno, para que el público pueda darse cuenta exacta de la corrida y verla reflejada en el encerado con todos sus pormenores, como si la estuviese presenciando desde un tendido de la Plaza.

La concurrencia que llenaba el salón tributo muchos aplausos y elogios á la Empresa y al operador, en premio á la habilidad y acierto que cada cual en su terreno ha demostrado para servir al público.

Madrid.—La Empresa de este coliseo ha contratado á la troupe Pastora Imperio, cuyo debut tendrá lugar el próximo lunes.

La troupe Pastora Imperio está compuesta por nueve hermosísimas señoritas sevillanas y por dos artistas, bailarín y cantador, de indiscutible mérito, que dirige la célebre bailarina.

Pastora Imperio uniráse á su troupe el sábado 13.

También debutará el lunes 8 la sin rival pareja de bailes españoles Las Sevillitas.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para la litiasis renal y hepática.

SUGESOS DEL DÍA

Caidas desgraciadas. María Ruiz Padilla y Carmen García tuvieron la desgracia de caerse ayer tarde al apearse del tranvía, la primera en la calle de Alcalá, y la segunda en el paseo de Recoletos, produciéndose ambas heridas y contusiones en la cabeza.

Por un terraplén. El ciclista Tomás Fernández cayóse por un terraplén de la Moncloa, fracturándose un brazo.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Vaya un amigo! Un amigo que acompañaba á Francisco Gómez Rodríguez, que se hallaba alcoholizado hizo la gracia de empujarle para que se cayera por un terraplén del puente de Segovia.

En la caída se fracturó la rótula de la pierna izquierda.

Hurto de un bolsillo. A doña María Martínez le arrebataron en la calle del Arrenal un bolsillo que contenía treinta pesetas, un reloj y unos papeles importantes.

El bolsillo se lo había dejado en un coche abierto, mientras verificaba unas compras en un comercio.

Un demente. En una bocacalle de la Santa Isabel se hallaba ayer tarde un sujeto llamado Manuel San Juan, que la emprendía á mamporros con todas las personas que discurrían por la calle indicada.

Al llegar al sitio de la ocurrencia unos soldados, la emprendió á cachetes con una violencia inusitada; pero aquellos lograron dominarle y conducirlo á la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Allí se comprobó que el sujeto de que se habla era un pobre demente que había llegado de Guadalajara á Madrid con su madre para recluirla en un Manicomio, y que se había escapado de casa.

Dos pequeños incendios. En la calle de Alfonso VI, núm. 11, se declaró un incendio que careció de importancia.

Otro pequeño incendio se inició también en la Ronda de Toledo, que también fué sofocado sin esfuerzos.

ALCANCE POLÍTICO

Varios diarios extranjeros dan carácter de oficioso al artículo de «Juan de Aragón» publicado anteaer.

Los corresponsales que tal cosa han telegrafado no saben una palabra del estado en que se hallan las negociaciones, pues si lo supiesen, no dirían tan grande barbaridad.

El artículo no sólo no era oficioso, sino que ha sido condenado por el Gobierno, al cual le parece muy mal que haya sido escrito.

Ni «Juan de Aragón» ha recibido inspiraciones del Gobierno, ni ha hecho otra cosa que reflejar su modo de pensar, cediendo á lo que él entiende que son deberes de patriotismo.

Conste, pues, que el artículo de referencia, no sólo no es oficioso, sino que es de oposición al modo de pensar del Gobierno. Este cree que España debe conservar la región del Uarga, y «Juan de Aragón» cree lo contrario.

A cada cual, lo suyo.

Hoy tendrán una reunión en Madrid los patronos mineros de Asturias para tratar de las peticiones obreras.

En su mayoría son aquellos partidarios de conceder el aumento en el jornal, y tratan de que el acuerdo en ese sentido sea tomado por unanimidad.

El Sr. Barroso habló anoche brevemente de los sucesos de Eibar, para hacer resaltar el tacto de la autoridad, como también el poco acierto tenido por los organizadores del mitin jaimista, en lo que se refiere al sitio elegido para celebrarlo.

El Sr. Canalejas pasó casi toda la mañana en su despacho oficial de la Presidencia.

Dijo á los periodistas, cuando los recibió, que no tenía noticias ningunas que comunicarle, puesto que al despacho con Su Majestad no había llevado firma, y de otras cosas nada sabía, ignorando á esa hora el acuerdo que hubieran podido tomar los patronos mineros de Asturias en la reunión que anoche le anunciaron y tenían proyectada para hoy.

Esa era la única noticia que de momento preocupaba al Sr. Canalejas, y esperaba que de un momento á otro le fuera comunicado el acuerdo de los patronos para poder tener una nueva junta con ellos y avistarse también con los representantes obreros.

El plazo en que han de comunicar los patronos el acuerdo que adopten al Sindicato de obreros mineros de Asturias expira mañana.

Creo el Sr. Canalejas que M. Geoffroy regresará el miércoles, reanudándose en seguida las conferencias diplomáticas.

No tiene decidido el Presidente si ha de tener Consejo mañana ó pasado. Lo consultará con sus compañeros.

Dice el Sr. Canalejas que va acercándose el momento de pensar en la fecha en que han de ser reanudadas las sesiones de Cortes, extremo de que tratará con los Sres. Montero Ríos y Romanones, y en uno de los primeros Consejos que se celebren.

El Sr. Navarro Reverter ha dirigido una carta á los ministros encareciéndoles la conveniencia de que antes que le envíen sus respectivos presupuestos se pongan de acuerdo con Hacienda á fin de evitar después dificultades que retrasasen la terminación de los mismos.

También ha escrito otra carta á los delegados de Hacienda recomendándoles que vigilen normalmente todos los servicios, dándole cuenta con frecuencia de cuanto observen respecto de los mismos, procurando reforzar los ingresos, y que no se retarde el paso de la Intervención á la Tesorería de las certificaciones, á fin de que éstas sean hechas efectivas inmediatamente.

Una Comisión de maestros ha visitado al subsecretario de Hacienda para pedirle el aumento de los sueldos que en la actualidad disfrutan.

También le ha visto una Comisión de obreros de las que trabajan en las fábricas de cerillas de Madrid, para quejarse de que no se les abone el tranvía.

CENTROS Y SOCIEDADES

El martes, á las seis y media de la tarde, D. Baldomero Vila dará en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre el tema siguiente: «Los libros españoles en América».

Habrà tribuna pública.

Mañana martes, á las seis y media de la tarde, dará en el Ateneo una conferencia, ilustrada con proyecciones, nuestro compañero en la Prensa Baldomero Vila, desarrollando el tema «Los libros españoles en la República Argentina».

Academia de Jurisprudencia y Legislación. El martes, á las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública esta corporación para la discusión de la memoria del Sr. Martí y Jara (D. Enrique) acerca del tema «Municipalización de servicios», haciendo uso de la palabra los Sres. Rodríguez del Llano (D. L.) y Serrano Jover (D. A.).

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1.

CASA REAL

Sus Majestades comerán esta noche en la Embajada inglesa.

Han cumplimentado á S. M. la Reina la marquesa de Távara, la de Someruelos y el general Aranda con su señora, y á S. M. el Rey los generales D. Juan Zubia y D. Antonio Reina, los coroneles D. Gonzalo Velasco, D. Manuel Acebal y D. Ubaldo Rexach, el teniente coronel D. Juan González Gelpi, el médico mayor D. Luis Ledesma, el capitán de Caballería D. Manuel Jiménez, el comandante de Estado Mayor D. Cayetano Benítez y el capitán de Artillería D. Manuel Benítez.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briey y C.ª Probadlas. Inmejorables

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 3, Dia 8. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Banco de España and Compañía Arrendataria Tabacos.

JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

L'Orfeo Tarragoní

Telegramas de afecto. Entre los alcaldes de Tarragona y Madrid se han cruzado los siguientes telegramas:

«TARRAGONA. Excmo. señor alcalde: Pueblo agradecido prueba afectos reciben Comisión Ayuntamiento y Orfeo Tarragona ante esa Excmo. Corporación municipal, hace votos para que sean más firmes cada día los lazos amistad que unan Madrid y Tarragona.—El alcalde accidental, Monserrat.»

«Monserrat, alcalde accidental Tarragona: Ayuntamiento Madrid agradecido afectuosa visita alcalde, concejales y Orfeo Tarragona desea que este pueblo les sea tan agradable como son sinceros cariño y admiración que sentimos á esa simpática y trabajadora ciudad.—Alcalde accidental, García Molinas.»

También ha recibido el alcalde un telegrama del presidente de la Unión democrático-nacionalista de Tarragona, que dice así: «TARRAGONA. (Lunes.) Alcalde presidente: Unión democrático-nacionalista agradece profundamente agasajos nuestros orfeonistas por V. E., dignísima Corporación municipal y demás entidades y personalidades madrileñas. A todos, igual que á nuestros paisanos, ruego transmitan cariñosos saludos.—Lloret, presidente accidental.»

El alcalde interino Sr. García Molinas ha contestado en los siguientes términos: «Lloret, presidente Unión democrático-nacionalista: MADRID. (Lunes.) Ayuntamiento Madrid, agradecido á su salud, se complace en manifestar sus afectuosos sentimientos á comisionados y Orfeo de Tarragona que honran con su visita esta capital.—El alcalde accidental, Francisco García Molinas.»

El Orfeo en el Ayuntamiento. A las once de la mañana presentóse en la plaza de la Villa el orfeo precedido de su estandarte.

Las orfeonistas vestían trajes blancos, con mantilla de igual color, y los hombres ostentaban en el ojal de la americana la insignia del Orfeo, y lucían la tradicional barretina morada.

Con los orfeonistas habían llegado el alcalde de Tarragona, Sr. Guasch, los concejales de aquella capital, Sres. Montes y Masó,

y el secretario del Ayuntamiento tarragonense, Sr. Nogués.

También acudieron á la Casa de la Villa los señores marqueses de Grigny, Nougés, Salvatella, Nicolau, Kindelán, Caballé, Coca, y los periodistas catalanes Sres. Puig Ros, de La Cruz, de Tarragona; Martí, de La Revista de Tarragona, y Andreu, de Catalunya Nova.

Los orfeonistas y los representantes de Tarragona fueron recibidos por el alcalde accidental, Sr. García Molinas, el secretario de la Corporación, Sr. Ruano, y la mayoría de los concejales.

El Orfeo canta.

En la plaza de la Villa, dando frente á la puerta principal del Ayuntamiento, cantó el orfeo, bajo la acertada dirección del señor Gols, el Himno á la Senyera, y después, en el patio de criales de la primera Casa Consistorial, entonó la notabilísima masa coral tarraconense Sota del olms, El russinyor y el Credo de la misa del Papa Marcelo, de Palearina.

Sota del olms fué muy aplaudida; pero lo fué mucho más El russinyor, en donde la niña Magdalena Fortuny dijo un solo de manera magistral.

Por último, cuando los concurrentes creían haber escuchado lo mejor que podía cantar el Orfeo, entonó éste la Misa del Papa Marcelo, con una afinación tal, con una armonía tan sorprendente y matizando de tal modo los bellos pasajes de tan hermosa obra, que el público todo prorrumpió en frenéticos y entusiásticos aplausos, que continuaron durante largo rato.

La ovación fué tan espontánea y grande como merecida.

Entrega del estandarte.

Pasaron después los orfeonistas al salón de sesiones, en donde fueron felicitados por el alcalde, que les anunció que el Ayuntamiento de Madrid entregaría una corbata al estandarte del Orfeo, como recuerdo de la visita que hacía á esta villa.

Acto continuo, el presidente del Orfeo, señor Font, hizo entrega del estandarte, que fué expuesto al público en el balcón principal del Ayuntamiento, al mismo tiempo que los orfeonistas daban vivas á Madrid y á España y á los alcaldes de Tarragona y Cataluña, que fueron contestados por cuantos en el salón se encontraban.

Un banquete.

El Sr. García Molinas ha invitado, en nombre del Ayuntamiento, á los orfeonistas á un banquete, que se celebrará en los Viveros de la Villa el miércoles, á la una de la tarde.

PARA CAPRICHOS

y objetos para regalos la Casa LLORENTE, Desengaño, 26. Última novedad en bolsos.

NOTICIAS GENERALES

Mañana se publicará en Madrid el primer número de un periódico taurino, titulado El Arrastre, en el que nos consta laboran ingeniosísimos escritores y aficionados, cuya independencia y sinceridad son por todos reconocidas.

Por lo que nosotros sabemos, el periódico ha de obtener un éxito formidable.

Agua Colonia Orive.—La más barata entre las extrajinas. 3 rs. franco: 4 litros, 16 ptas., franco estaciones.—No se rellenan envases.

Se encuentra restablecida la hija del director general del Instituto Geográfico y Estadístico, Sr. Galarza, por lo cual le felicitamos.

Continúa enferma de cuidado, en sus posesiones de Calasparra, la viuda de Chico de Guzmán, madre de los marqueses de Pidal.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha regresado á esta corte nuestro querido amigo el juez de primera instancia D. Eduardo Fernández Gómez Pita, con motivo del fallecimiento de su abuela la distinguida señora doña Rufina Pita.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Travesía de San Mateo, 4), se han prestado durante el mes de marzo último los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 144; operaciones, 3; reconocimientos oftálmicos, 18; corrección de la agudeza visual con lentes, 2; asistencias, 1.119.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve á diez de la mañana.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Esta mañana ha llegado á Madrid el matador de toros Ostionico, que ha hecho una brillante campaña en Lima.

Boca sana---Dentífricos Higea

El alcalde accidental ha firmado la cesantía de un carretero del servicio de limpiezas, por golpear despiadadamente á una mula, según denuncia del jefe del servicio.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los toros lidiados el domingo en la plaza de Vista Alegre (Carabanchel), y que tanto juego dieron, son hoy propiedad de D. Pablo Torres, vecino de Colmenar Viejo.

El problema de los pisos

Al quitar las alfombras surge el problema de los malos pavimentos, frecuentes en Madrid, y es preciso recurrir á las esterillas de verano y alfombritas, muy finas y baratas, en los Grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

TOROS

PRIMERA CORRIDA DE ABONO

Hoy se han acabado los billetes, hasta el punto de tener que poner el cartelillo que tanto alegra á D. Indalecio.

¿Lo ven ustedes, señores diputados provinciales? ¿Que la plancha les sea leve! Como digo, la entrada es un lleno, y se lidian toros de Olea.

En sustitución del Gallo, que ha quedado enfermo en Sevilla, funciona Manolete.

PRIMERO

«Indecoroso»; negro, bragao, de buen tamaño y carnes, mereciendo éstas un ¡ah! de satisfacción por parte del público. ¡Caray, Sr. Olea, qué bien trata usted á sus huéspedes!

Salé pacífico el «Indecoroso» en cuestión, y esto no obstante, Vicente le da tres lances sin pena ni gloria, y á picar.

Después de unos cuantos capotazos del corro general, el de Olea entra hasta seis veces á los picadores, saliendo suelto y sin recargar, por lo que lamentamos que el genio no correspondiera á la fachada.

Los picadores, bastante mal. Vito prende un par caído, Morenito de Valencia, uno muy bueno, y repite el sevillano Vito con otro á la media vuelta, coincidiendo todos en que el toro está tirando á marmolillo de un modo decidido.

Vicente le toma con la izquierda y muletea despacio y lo suficiente para que el toro alife y doble al lado de las tablas, en donde entra un poquito largo para dejar media muy bien puesta, que mata sin puntilla.

Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Espantalobo», negro, salpicao, fino y con menos carnes que su difunto hermano. Se conoce que á éste le han dejado sin postre dos días.

Manolete, con su buen estilo de torero y mucha valentía, veroniquea, oyendo muchas palmas.

Bueno; pues el bicho, aunque más pequeño que el otro, tiene peor genio y arremete bien á los piqueros, y derriba y empuja como los hombres mayores, llevándose cinco puyazos, en los que pegó bien Zurito.

Conojito comienza con un par malo, creyendo que el toro tiene todo el cuerpo libre; Chiquillín agarra otro peor, y repite el referido Conojito con uno aceptable. ¡Menos mall!

Manolete, valiente, muletea sin aguantar mucho, consiguiendo apoderarse del toro al cuarto ó quinto pase; pero parando poco los pies.

Se mete á matar con fe y le resulta el estoque atravesado.

Hay que dar varios capotazos póstumos é intentar el descabello y hasta volver á entrar en terrenos contrarios, para dar media buena, que mata definitivamente.

Y muchas palmas.

TERCERO

«Espartero», negro, flacucho y con perilla. Después de arremeter de salida al piquero, Gaona da un buen cambio de rodillas.

Luego le torea, y háganse ustedes cuenta de que se ha puesto cátedra de torero bonito. Allí hay verónicas, navarras, lances por detrás y todo el repertorio; ¡Olé Moctezuma!

Mientras se prolonga la ovación á Gaona, el toro se muestra bravillo, y toma cinco puyazos por un jaco muerto.

Coge los palos Gaona y de frente prende un par bueno; repite con un cambio sin clavar, prendiendo luego otro superior par, y termina con otro igual.

Formidable ovación. Luego el mejicano muletea con soltura y valentía, comenzando con pases de gran efecto y siguiendo muy adornado y entusiasmado á la gente, que le aplaude enloquecida.

Un pinchazo, otro y otro, saliendo rebotado el estoque.

COGIDA DE GAONA

Entra con los terrenos cambiados, y da media atravesada, saliendo enganchado y volteado. Al quite acuden todos; pero el bicho le pisa, hasta que Rodolfo se levanta con cara de dolor.

Es llevado á la enfermería, y Vicente coge los trastos, dando una estocada atravesada, saliendo el madrileño por la cara y medio cogido, pues el toro no le dejó pasar.

Silencio.

CUARTO

«Corzano», negro y de bonito tipo. Vicente Pastor veroniquea sin pena ni gloria, y el bicho, viendo que por este lado no nos va á divertir, se encara con los piqueros. Hay cuatro puyazos, teniendo que obligarle mucho, porque tampoco tiene muchos deseos de pasar por toro bravo. Queda un jaco muerto.

En el segundo tercio hay dos buenos pares de Morenito y dos regulares de Aranguito. Pastor muletea parado y recogiendo bien al bicho en un pase por bajo, encontrándose con que el guasón del bicho no para los pies, y la faena se desluce y resulta monótona y algo pesada. Por fin, cuadra el bicho, y Vicente con habilidad y alargando el brazo coloca una estocada corta, defectuosa. Palmas amistosas.

QUINTO

«Malos Pelos», cárdeno, y muy entrado en carnes y tipo. Poco hay que reseñar en el primer tercio, donde sólo apunto un buen puyazo de Zurito, entre los cuatro que recibió el toro.

Este, por su parte, fué reservón. En el segundo acto hay un par regular de Conjo y otros dos malos de Chiquillín.

Manolete muletea muy valiente y muy decidido, y sujetando al bicho con la muleta, con la voz y con el cuerpo. Hay un pinchazo atravesado, entrando largo.

Nueva faena, otro pinchazo media atravesada y perpendicular, más peses sin entretenernos y un aviso; por fin el bicho se acuesta y silencio en las filas.

«Flautero», cárdeno claro y bien puesto de cuernos. Vicente le lancea valiente. Los picadores de Gaona, como no está el jefe, dejan que vaya por delante el reserva, que es un picador de novillos. El bicho tiene poder y voluntad, tomándose cinco puyazos y muriendo dos caballos. En el segundo tercio Veguilla banderillea bien en el primer par, mal en el segundo. Trayero cumple. Pastor comienza la faena de muleta con precauciones y sin querer acrearse mucho, entrando a matar de cualquier modo, para largar un sablazo feo. Pitos.

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del tercer toro, ha ingresado en esta enfermería el diestro Rodolfo Gaona con una contusión en la región esternal inferior, lesión que le impide continuar la lidia.—Dr. Bravo.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Miguel Llardens, 86 años, Caños, 5.—Julia Calvet, 68 años, Claudio Coello, 12.—Modesta García, 46 años, Fuencarral, 80.—Manuela Pozadillo, 84 años, Ballesta, 6.—Mauricia Méndez, 6 meses, Buenavista, 34.—Amalia Mendizábal, 63 años, Desengaño, 7.—Matilde Carles, 75 años, Recoletos, 2.—Benita Díaz, 50 años, Hospital de la Venerable Orden Tercera.—Antonio Ramírez, 69 años, Montera, 18.—Gastón Bertier, 52 años, Santa Genarvea, 8.—Victoriano Álvarez, 24 años, Hospital Provincial.—Eugenia Coronado, 65 años, San Mateo, 18.—Elija Pérez, 52 años, Caravaca, 11.—Regina Domínguez, 61 años, Molino de Viento, 30.—Bernardino Perales, 85 años, Raimundo Lulio, 10.—Carmen Benito, 23 años, Reloj, 8.—Antonio Díaz, 25 años, San Buenaventura, 7.—José Ruiz, 25 años, San Bernabé, 20.—Benigno López, 40 años, Buenavista, 39.—Vicente Vázquez, 57 años, Toledo, 119.—María Delgado, 16 años, Guadalupe, 7.—Benita Gallegos, 33 años, Toledo, 13.—José Fernández, 73 años, Ronda de Atocha, 35.—Florencio González, 24 años, Gravina, 5.—Francisco Verdú, 26 años, Paseo de los Pinos, 2.—Antonio Montesinos, un año, Peñón, 42.—Vicenta Gómez, un año, Bravo Murillo, 6.—Encarnación Mateos, 2 años, San Carlos, 10.—Manuela Oruro, 27 meses, Limón, 12.—Francisco Naira, 15 días, Torrijos, 14.—Carmen Rodríguez, 4 meses, Antonio López, 66.—Carmen López, 16 meses, Ayala, 37.—Gustavo Belza, 6 años, Velas, 1.—Antonio Rubio, 70 años, Buen Suceso, 8.—María Blanco, 29 años, Hospital Provincial. Petra Muñoz, 44 años, idem.—Felisa García, 80 años, idem.—María Guadalupe, un año, Olmo, 34.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida orden de Carlos III a D. Joaquín Álvarez de Toledo y Caro, duque de Medina Sidonia. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aclarando lo preceptuado para el servicio de construcciones civiles en el artículo 3.º, apartado 4.º del real decreto de 1.º de enero de 1911, que determina las funciones privativas de la Dirección general de Primera enseñanza. —Otra resolviendo instancia del catedrático D. Francisco Moliner y Nicolás, relativa al expediente que le fue instruido y que motivó la separación de dicho profesor del servicio activo. —Otra disponiendo se adquirieran 334 ejemplares de la obra titulada «Estudio sobre las regalías de la Corona de España», de la que es autor D. Juan del Nido y Segalerva. —Otra ídem id. 100 ejemplares de la obra titulada «Sinónimos castellanos», de la que es autor D. Benjamín Moray Ocampo. FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el artículo referente a imposición de multas a los representantes españoles de las Compañías extranjeras, y los navieros o armadores españoles que dejen de cumplir las disposiciones del Consejo Superior de Emigración ó de cualquiera de sus Secciones.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Porfirio Díaz en San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Ha llegado, procedente de Madrid, el ex Presidente de la República de Méjico general Porfirio Díaz. Hospédase en el Hotel Palais. El general se propone pasar aquí algunos días. El gobernador civil acudió a la estación a complimentarle. El «foot-ball». En el campo de Ondarreta se ha celebrado el segundo partido del concurso internacional de «foot-ball». Venció el «team» Praga-Hungaro, por cinco «goals» contra cero de París. Los franceses presentaron un gran equipo; pero estuvieron poco afortunados, mostrándose desearos de jugar un nuevo partido. Muerte sentida. LEON. (Lunes, tarde.) Ha fallecido don

Eugenio Horcajo, canónigo de la catedral y profesor del Instituto. Su muerte ha sido muy sentida.

Accidente fatal. El obrero Isidoro Fernández, que trabajaba en las obras que se están haciendo en el Instituto, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, falleciendo al ser conducido al hospital.

Un sobreesimiento. ALMERIA. (Lunes, tarde.) No habiendo existido los hechos que dieron origen a la formación de causas por supuestos fraudes en la Junta de obras del puerto, la Sala primera de la Audiencia ha dictado auto de sobreesimiento libre, declarando que la tramitación del sumario no perjudica en la honorabilidad de los funcionarios que se vieron acusados por el representante de la acción popular ejercida en la causa.

Los condes de Romanones. CADIZ. (Lunes, tarde.) Invitados por los condes de Romanones, han almorzado hoy con éstos D. Anastasio Martín y su esposa, ganadero sevillano. También asistió a almuerzo el diputado señor Torres. Los condes saldrán hoy en el expreso para Madrid, preparándose cariñosa despedida. Lo que dice el fiscal.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El gobernador ha conferenciado con el fiscal de la Audiencia, que se halla en Eibar, el cual, con los autos a la vista, ha afirmado que sólo ha habido un muerto sin identificación oficialmente; los heridos, uno de arma blanca y otro de arma de fuego, tres contusos y varios detenidos.

El Sr. Salaberry. El Sr. Salaberry pernoctó aquí ayer, marchando hoy a Bayona. Regresará a Madrid en el expreso.

Despedida cariñosa. CADIZ. (Lunes, tarde.) La despedida hecha a los condes de Romanones ha sido tan brillante como cariñosa. Han asistido las autoridades, representaciones del comercio y un gentío inmenso. Ha habido vivas entusiastas a los ilustres viajeros. La manifestación ha revestido caracteres verdaderamente extraordinarios, porque el comercio cerró sus puertas para que los dependientes pudieran acudir a la despedida.

Quejas justas. BADAJOZ. (Lunes, tarde.) Reina gran excitación en el vecindario con motivo de la forma con que interpreta la Alcaldía las medidas de Sanidad, exigiendo la formación de un onerosísimo expediente para la introducción de embutidos é imposibilitando ésta. La opinión sensata aplaude el que, para evitar que los vecinos desaprensivos introduzcan carnes dañosas, se exija el reconocimiento del veterinario; pero el alcalde ha acordado que, aunque se trate de un kilo, se exija certificación de sanidad, en papel de dos pesetas, además de satisfacer un arbitrio especial municipal y justificar la procedencia del género. A consecuencia de estas medidas, la clase pobre, introductora de pequeñas cantidades de embutido, se verá imposibilitada de hacerlo.

Entre radicales. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Entre los acuerdos que fueron tomados ayer en el mitin de las Juventudes radicales figura el de acudir el martes, si el Ayuntamiento celebra sesión, a tomar todas las puertas del edificio para impedir que entren los concejales lerrouxistas disidentes Lladó, Guifalón y Figueras. Enterados éstos del acuerdo, han rogado a sus amigos actúen también al Ayuntamiento para impedir que los jóvenes radicales logren sus propósitos. Se teme que ocurran incidentes graves y que, como los ánimos están muy excitados, se reproduzcan en Barcelona las luchas valencianas de blasquistas y sorianistas.

El Congreso de Higiene. En el expreso ha llegado el Sr. Altamira. En el Colegio Médico se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso de Higiene, nombrándose presidentes de honor a los señores Canalejas, Alba, Rivas, Romanones, Rodríguez San Pedro, Altamira, doctor Manjón y al rector de la Universidad de Valencia. Fue nombrado presidente efectivo el barón de Bonet, y secretario el doctor D. Jorge Mario. Esta tarde a las cinco se celebrará la sesión inaugural en el paraninfo de la Universidad bajo la presidencia de Weyler y Altamira.

Alarma de los proteccionistas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) En las entidades económicas de esta capital se nota cierto desasosiego, con motivo de las teorías librecambistas, defendidas por D. Baldomero Argente en la traducción de una de las obras de Henry George, por creerse que aquéllas eran futuras orientaciones económicas de los elementos jóvenes de la mayoría parlamentaria, en la que goza cierto prestigio el Sr. Argente. A consecuencia de ello, las entidades económicas llamarán la atención de los catalanes que forman parte de la Junta de Aranceles y Valoraciones, para que salgan al paso de estas teorías, que tratan de resucitarse con perjuicio de la industria nacional.

La fiesta de hoy. Como en años anteriores, hoy es fiesta completa para los barceloneses, quienes desde primera hora de la mañana se han trasladado a las vecinas montañas para pasar el día.

Las faldas del Tibidabo, Vallvidriera, San Pedro Mártir y las recayentes hacia la barrida de Horta, lo mismo que las cercanías de Montjuich, ofrecen el más pintoresco aspecto. La ciudad está casi desierta. Los que no han ido al campo por la mañana se trasladan ahora para participar de la alegría de los que allí se reúnen. Desde las tres de la tarde era casi imposible ocupar asientos en los tranvías para trasladarse a las afueras. El servicio de vigilancia se ha redoblado.

Conflicto en perspectiva. Esta mañana ha estado en Barcelona el juez de instrucción del partido de San Feliú para comunicar al gobernador los temores que abriga de que en los pueblos cercanos al mencionado se altere el orden por unos doscientos obreros de Barcelona que trabajan en las fábricas de aquella población, y tienen que venir a diario a dormir en Barcelona. Estos obreros se niegan a pagar asiento en el ferrocarril, siendo inútiles los esfuerzos de los empleados para conseguir el abono del billete. El gobernador, en previsión de lo que pueda ocurrir, ha enviado varias parejas de guardias civiles para que amparen el derecho de los empleados del ferrocarril a exigir que los viajeros circulen con el correspondiente billete.

La causa contra la secuestradora. Ante el juez que instruye la causa contra la secuestradora de niños se ha presentado una mujer, Salvadora Barini, para denunciar que hace siete años una mujer que simulaba ser coja y vieja, pero que después ha averiguado ser Enriqueta Martí, intentó robarle una niña de corta edad. A consecuencia de esto se abofetearon y celebraron el correspondiente juicio de faltas.

TOROS EN PROVINCIAS En San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) La segunda corrida celebrada hoy, ha sido a beneficio de la Asociación de la Prensa, actuando Bombita, Cochero y Pacomio. Antes de la corrida llovía un poco. La entrada es regular. Primero.—Bombita veroniquea a su primero, terminando con un farol y un bonito recorte. (Palmas.) El toro toma cuatro puyas, matando dos caballos. Patatero y Morenito clavan tres pares medianos. Bombita, que viste de perla y oro, hace una faena superior, fijando al bicho; éste se defiende, y demostrando Ricardo inteligencia y valentía, mete el estoque en buen sitio; entra por segunda vez, pasándose sin herir; luego da un pinchazo hondo bien señalado, descabellando al primer golpe.

Segundo.—Cucaritos, negro. Cochero escucha muchas palmas con el capote. Bombita también se adorna con la tela, siendo ovacionado. Toma el toro tres varas, despenando dos jacos. COGIDA DE COCHERITO Cochero mete el capote en la última vara para hacer el quite, y es alcanzado y derribado por el astado, pasando a la enfermería en brazos de los peones. (De la enfermería me dicen minutos después que el diestro cogido tiene un varazo en los riñones y un puntazo en la ingle, sin gran importancia.) Armillita y Triana parean regularmente. Bombita sale a entenderlas con el toro, encontrándole manso y defendiéndose mucho. En cuanto iguala, mete el estoque, tropezando en hueso. Cochero sale al ruedo, notándose que cojea bastante. Toma los trastos, y después de unos cuantos pases, lia, se mete y le resulta la estocada superior.

Ovación. Tercero.—Junquillo. Pacomio le toma de capa bien, escuchando palmas. El toro es tardo; toma cuatro puyas, matando un caballo. Los banderilleros le colocan dos pares. Pacomio, de morado y oro, le pasa valiente; cambiando de mano la muleta le da nuevos pases, se perfila bien, da una estocada tendida, otra mediana delantera, y descabella al segundo golpe. Palmas. Cuarto.—Montador, berrando en negro. Bombita hace filigranas con el capote. Toma seis puyazos con poder, muriendo dos caballos. Parean bien Morenito y Barquero. Bombita hace una faena inteligente. El toro está hecho un marrajo. Da media tendida. Quinto.—Narigón, negro bragado. Bombita da el quiebro de rodillas; después varias verónicas, siendo ovacionado. Toma el bicho cinco varas, matando un caballo. Bombita cede los palos a Pacomio. Bombita, uno de frente; Pacomio, otro superior. Remata el tercio Limeño. Bombita da varios pases ceñidos, con valentía; un pinchazo bueno, media delantera y descabella al primer golpe. Sexto.—Malacara, negro. Pacomio da varios lances adornados. En la última puya hace un quite superior. El picador cayó en el testuz del toro. Tomó el bicho cinco varas y despachó un caballo. Parearon los obicos. Pacomio brinda al tendido de sol. Da un pase de rodillas. La faena resulta pesada. Entra con media buena que basta.

PARTE FACULTATIVO «La herida de Cochero está situada en la cara interna del tercio superior del muslo derecho, é interesa el escroto; también tiene contusión intensa región sacro ilíaca derecha, que le impide continuar la lidia.» Cochero se retiró después de matar el segundo.

Desde el Peñón (POR CORREO) Fallecimiento de un soldado.—Las comunicaciones.—Un bando.—Los moros frontezos. PENON. Ha fallecido en el hospital el soldado José Monllau Aresa, que había sufrido el seccionamiento del dedo pulgar de un pie, sobre el cual le cayó un bloque de piedra. Al entierro han asistido todos sus compañeros de armas francos de servicio y mucho público. El destacamento y varios particulares han enviado coronas. —Ha quedado restablecida la comunicación hasta Melilla por Alhucemas en el cable que parte desde ésta para dicho primer punto, no obstante continuar la avería. Con este motivo han permanecido durante tres días en el Peñón D. Luis Brunet, director de Sección de Telégrafos, y el oficial del mismo Cuerpo D. Ramiro Martínez. Su viaje tuvo por objeto ejecutar pruebas que demostrarán, lo más aproximadamente posible, la distancia a que se encuentra la avería del citado cable y, al mismo tiempo, probar el aparato telefónico por vía submarina, que ha dado excelentes resultados. Regresaron a Melilla, después de dejar instalado el referido aparato, y hoy ya esta estación se entiende perfectamente con la de Alhucemas. —El capitán general de este territorio publica un bando prohibiendo escribir, ni aun en privado, sobre la guerra. Los moros no dan motivo para ocuparse de ellos. En constante armonía siguen en esta plaza, y con sus visitas no dejan de traer los productos de su campo, tan necesarios para la vida, en esta roca.

EXTRANJERO Una conversación.—Traslado probable. PARIS. Dice un suelto de «L'Echo de Paris» que durante las carreras de caballos celebradas ayer en Auteuil sostuvieron una animada conversación los Sres. Poincaré y Pérez Caballero, que ha sido objeto de comentarios, y que se cree relacionada con las negociaciones. Aumentan las probabilidades de que sea trasladado a Viena el actual embajador de Francia en Madrid. Operaciones de la columna Ditté. CASABLANCA. La columna del general Ditté ha regresado al zoco del Arbaa, después de haber combatido durante tres días con las tribus rebeldes, que han sido rechazadas. El combate fué encarnizado y las bajas sufridas por las fuerzas francesas son 15 muertos y 40 heridos. El general Ditté ha dejado instalado un puesto militar en aquella región. Elecciones legislativas. BUENOS AIRES. Sin el menor incidente se han celebrado las elecciones legislativas. El número de votantes ha sido considerable, a consecuencia de la promulgación del voto obligatorio. El resultado de las elecciones no se conocerá hasta dentro de varios días.

Nafragio en Tánger Nuevos detalles. TANGER. (Lunes, tarde.) Ha fallecido a bordo del correo Duchayla el único hijo que les quedaba a los señores de Beaumarchais, a consecuencia de colapsos cardíacos que siguieron a los fenómenos de asfixia. Esta inmensa desgracia conmueve hondamente a toda la opinión de Tánger, pudiendo decirse que la invade una pena máxima. Los niños tenían ocho, seis y dos años, respectivamente. La señora de Beaumarchais fué desembarcada con los cadáveres de sus hijos, en el sitio donde se hallaba su marido, desarrollándose una escena inenarrable. No han parecido los cadáveres del fogonero y de las tres doncellas, suponiéndose que es un dentro de la embarcación, pues iban en la parte cubierta. Las causas del desastre fueron el desconocimiento de la bahía por parte del patrón, las pésimas condiciones de la lancha de vapor, que es muy baja de borda por la parte de proa, el exceso de pasajeros y el haber colocado una multitud de cajas de equipaje dentro. También contribuyó al siniestro la velocidad excesiva con que la lancha salió contra las rompientes y la cantidad de agua que entró en ella, aumentando el excesivo peso que la embarcación llevaba. Esto se cree que determinó su hundimiento inmediato. La prueba evidente es que en aquel instante había en la bahía muchos barcos de menor calado y ninguno sufrió accidente alguno ni entró en ellos una sola gota de agua. Este hecho, por las simpatías generales de que aquí disfruta la familia Beaumarchais, contribuye a un motivo de duelo general. Son unánimes las censuras, y durísimas, por cierto, contra los que no han sabido evitar este desastre.

AVISOS UTILES

LA HISPANO SUIZA FABRICA DE AUTOMOVILES. La junta general de esta Compañía se reunirá en sesión ordinaria el día 13 del corriente mes de abril, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Carretera de Ribas, núm. 270, fábrica (La Sagreña), Barcelona. Al convocar a los señores accionistas a la referida junta, se les recuerda lo que preceptúa el artículo 16 de los estatutos sociales respecto al depósito de acciones para tener derecho de asistencia, previéndoles que en lugar de acciones se admitirán resguardos de depósitos de las mismas, constituidos en establecimientos de crédito legalmente establecidos. Por A. del Consejo de administración, el presidente, Damián Mateu.

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estomago. Infallible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos. Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS. Depositarlos: BASCANS Y SALINAS 121, Claris, BARCELONA.

Novísima medicación causal clínicamente comprobada en el tratamiento del Asma bronquial, única con la que puede lograrse la curación. Con un frasco de Vbeerre Alfa y otro de Vbeerre Eta es suficiente para notar el maravilloso efecto terapéutico de esta medicación. Pedirla en las principales farmacias. Depósitos: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid.

JABON ZOTAL El mejor para curar las enfermedades de la piel. ROYVEAU-LAFFECTEUR Célébre Dépurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Viciosa de la Sangre, Herpés, Acné. Para evitar las falsificaciones imitaciones. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO. H. FERRÉ, BLOTTIERE & Co, 6, Rue Dombasle, Paris, Tolas 1.º.

CRONICA MEDICA Para el uso externo. La piel no es un tejido autónomo, que tenga su vida propia y aislada del resto del organismo. La verdad es que ella forma parte integrante del cuerpo que ella reviste y al que está íntimamente ligada por la doble red de nervios y de vasos sanguíneos. Su salud está, pues, sujeta necesariamente a las vicisitudes del estado general y, cuando la sangre está envenenada, se envenena ella también por su parte inferior. De aquí las arrugas, manchas y livideces que la estigmatizan y toda la horrible letanía de las dermatosis. Para que la piel permanezca sana y neta, es preciso que la sangre esté pura. Para que la sangre se conserve pura, es preciso vigilar que no sea invadida por los residuos de combustiones incompletas ó defectuosas, y, en particular, por el ácido úrico, cuyas indeseables eflorescencias son la manifestación de la mayor parte de los accidentes cutáneos. De aquí la consecuencia un poco inesperada de que el tocado higiénico de la piel debe hacerse por debajo de ella, al mismo tiempo que el de la sangre. La PIPERACINA MIDY, por ejemplo, es, por predestinación, un medicamento destinado al uso interno; y, aunque su vía de introducción sea la boca, no por eso deja de ser un medicamento de uso externo. Su misión, desempeñada con una puntualidad sin igual, no es la de disolver el ácido úrico, es decir, neutralizar el peor de los enemigos de la piel. DR. A. S. ZIMMERMAN. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfúreas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

ENGIEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS

ESPECTACULOS DEL DIA 9.

ESPAÑOL.—9.—El nido ajeno y Pequeñeces. PRINCESA.—5.—Malvaloca. COMEDIA.—9.—(Compañía italiana. Turno blanco.)—El padrone dalle ferriere. LARA.—6,30.—Vida y dulzura (tres actos, doble). 9,30.—Las primeras rosas y La Goya (doble). 11.—Puebla de las Mujeres y La Goya (doble). CERVANTES.—7.—El nido (doble). 9,45.—Francfort (sencillo). 10,45.—Zaragatas y Caba fina (doble). APOLO.—7.—El fresco de Goya. 9.—La niña de los besos. 10.—El príncipe Casto. 11,15.—El fresco de Goya. COMICO.—6,30.—El reñajo amarillo (doble). 10,30.—Los espadachines (nueve cuadros). ES LA V.A.—6,30.—El conde de Luxemburgo (doble). 10.—La república del amor. 11,15.—En Sevilla está el amor. GRAN TEATRO.—7.—Molinos de viento. 9.—(Popular.)—La manzana de oro. 10,30.—La contrata y El país de las Hadas (doble). PARISH.—9.—Variado programa, tomando parte toda la compañía de circo y variedades, bajo la dirección de William Parish. NOVEDADES.—6.—Al cantar de la jota. 7,15.—Huelga de oríadas. 9.—Abanicos japoneses. 10,15.—Al cantar de la jota. 11,30.—Poca-Pena. MARTIN.—7.—Las campanadas. 10,30.—La costa azul. 11,30.—La gente de rompe y rasga. IMPERIAL.—4,30 y 8,15.—Peluca. 5,30.—Los incasables. 6,30.—La cantina. 7,30.—Casco de oro. 9,15.—La reja. 10.—Música popular. 11.—La indagatoria (doble). TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 5,30, 7 (moda, especial para familias), 9,30, 10,30 y 11,30.—Mariposa, Julita Ruiz, Hermanos Gómez, Lola Cervantes, Las Tudelinas, Luis Esteso y La Adgentinita. Extraordinario éxito de Elena Fons. Escogidas películas. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4,30 a 12. Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos.—Jueves infantiles. SALON MADRID.—De 5,30 a 12.—Cinematógrafo y variedades. Exito: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davin et Petits (musicales cómicos), Paz Calzado y Manó. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politeño). Abierto todos los días de

10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12,30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Exitos: de Resurrección Quijano, de Eloísa Carbonell y de Salud Ruiz. MADRILEÑO.—Secciones a las 5, 6, 7, 9,15, 10,15 y 11,15.—Debuts: Antonia Gallaró, Laura Moreno, Conchita Valdés, Pilar San Pedro, Mercedes Torres, Antonia Heredia, Sebastiana Vargas, Antonio Ramírez, José Torres, Hermanas Trevolinas, María Benita, Aurelia Aroca, Hermanas Infantás y Hermanas Marias y las de gran éxito Hermanas Charay, Walkyria y Amparo Colomer. LATINA.—4,30 y 8,30.—Secciones completas de cinematógrafo. Tres magníficos estrenos. SALON REGIO.—De 4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Los niños gratis. BENAVENTE.—De 5 a 12,15.—Sección continua de cinematógrafo. Estrenos todos los días.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 9.—Santos Procopio, Demetrio e Hilario, mártires; Santos Acacio, Hugón y Marcelo, obispos y confesores, y Santos María Cleofé, Waldetrudes y Casilda, vírgenes. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena al Santísimo, predicando en la misa, a las diez, D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las cuatro y media, don Francisco Frutos Valiente. En la Encarnación, a las diez, misa cantada. En Portugueses, culto a San Antonio. En la Iglesia Pontificia continúa el ejercicio de los trece martes a San Antonio; a las ocho Misa de Comunión y después el ejercicio. En San Andrés, ídem. En las Calatravas y en las Monjas de Góngora, ídem a las nueve. En San Ildefonso, ídem, a las diez. En Jesús se hará el ejercicio a las seis y media y diez y media, y por la tarde, a las seis. En San Luis, ídem, al anocheecer. En la Capilla del Ave María (Atocha, 14), a las once misa rezada, y a continuación comida a 40 mujeres pobres. La misa y oficio son de la Feria tercera. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicanas, San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Sagrada Familia.

NARDOS AMERICANOS

de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos, plantas forrajeras y pratenas. Catálogos ilustrados. Antigua casa Bayez y Salicetas.—Hortaleza, 27.—Madrid.

Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillera y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCIPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

Faro Luminoso PARA LOS ENFERMOS Interesante y utilísimo. El laureado especialista Pedro Ramón le envía gratis y debidamente concertado los hornos de ambos sexos; señoras de Viontre abultado ó descendido y cuantas sufren afecciones abdominales y de la matriz. CARMEN, 33, 1.º, BARCELONA.

D. O. M. EL SEÑOR D. Francisco de Pan'la Cembrano Y CORRALES FALLECIÓ EN CERNOBBIO (ITALIA) EL DIA 2 DE ABRIL DE 1912 Habiendo recibido todos los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad. Su viuda doña Kathleen Hawksford de Cembrano; sus tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Richmond (Surrey) Inglaterra.

LA MEJOR LÁMPARA de filamento de hilo estirado ó irrompible. La nueva lámpara OSRAM está reconocida en el mundo técnico como la mejor de las de filamento metálico. Está construida por las más conocidas Sociedad Auer, de Berlín. Se distingue sobre sus similares por la economía en el consumo y por la solidez de su filamento no igualada por ninguna otra. Las mejores referencias de la lámpara OSRAM son los muchos establecimientos, Casinos, teatros y casas particulares que las gastan. La duración media de una lámpara OSRAM es de tres mil horas (única lámpara que luce tanto tiempo). Las lámparas OSRAM han sido ensayadas en los principales laboratorios electrotécnicos de España, cuyos certificados están a disposición de quien los solicite. Depósito: LEON ORNSTEIN, Madrid 5, MARIANA PINEDA, 5. Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Pío Bermejillo y Martínez Negrete FALLECIÓ EN PARÍS EL DIA 9 DE ABRIL DE 1899 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente, en la parroquia de San Sebastián, en el Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, y en la iglesia parroquial de Valmaseda (Bilbao), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hermanos, el marqués de Mohernando, D. Javier y doña Emilia; hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídanse en farm.

COMPRO Casa de 60 a 80.000 duros, barrio de Salamanca ó Castellana, y hotel de 20 a 30.000 por el mismo sitio. Sin corredores. Montero, 12, principal.

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elías Sangil. Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

LIQUIDACIÓN Flores a 0,10 grupo. Cintas de seda, 0,10 metro; tiras bordadas, gasas, Plumas y tules, a mitad precio. 14, Carmen, 14.

ORO Y PLATA Athais, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 a 8, Pza. Mayor, 31.

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON RAMÓN DÍAZ BENITO QUE MURIÓ EN EL SEÑOR CON LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD EL DIA 10 DE ABRIL DE 1905 EN ALAMEDA DEL VALLE (MADRID) R. I. P. Su viuda doña María Martín; sus hijos D. Vicente, doña Inés y D. Francisco; hijos políticos D. Adolfo P. de Camino; doña Manuela Arroyo y doña Angela Gil, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) y Alameda del Valle, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbada. (r)

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

AUTOMÓVIL modelo 1910, coupe-limousine, seminuevo, vend. Alcala, 97, bajo izquierda.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empacadas en Casas de Préstamos y vendidas, la CASA

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS, Zaragoza, 9, esquina a Fresca.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composuras. Precios baratos. Avisos Cabeza, 24, Fábrica.

PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Océano, 6, portaria.

CAMAS DORADAS legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pintados.—ESPOZ Y MINA, 5. Urgente venta de Farmacia en el Real Sitio de San. Lidones, buenas condiciones. Diríjase a D. Juan Casanova, farmacéutico en dicho sitio.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento, Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 8 a 9.

Venta hotel-jardin en Madrid; reformado y en buen estado. Escribir Lta. C, 44,100, S. Sebastián, (Guipúz).

TRANSPARENTES Stores, depósito y fábrica, precios baratos; hules, plumas, varillas de visillos, aparatos para stores, cazamoscas y cucarachas, botellas Thermos, cerraduras de seguridad, jaulas, batería de cocina, 'Ferret' Corredora Baja, 10, Frente TEATRO LARA.

GALLETAS OLBET Surtido barato, 7 cts. k.º 1,25 » especial, 16 » 1,50 » extra, 24 » 2,00 » selecto, 30 » 3,00 » rotas finas, » 2,00 La Negrita, Alcala, 41.

Facilitamos dinero al comercio ó industrias, con garantías que convengan, sin corredores. San Bernardo, 22 2.º derecha de 10 a 11.

Pérdida de un colgante sin valor de tapacapas trayecto Plaza de Isabel II a Puerta del Sol, ó en coche de punto hasta Los Madrazos, 24. Se ruega devolución, gratificación 15 pesetas, Huertas, 43, bajo derecha.

LA CENTRAL ANUNCIADORA Abierta hasta las 11 de la noche.

RELOJITOS de oro 80 ptas; de plata, 10; de pared, 5. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pts. Cuerdas..... 2,00 » Cilindro ó árbol..... 2,00 » Espiral..... 2,00 » Centro de reloj..... 2,00 » Muelle trinquete..... 1,50 » SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas).

ZAPATOS Grandes novedades, muy económicos. Les Petits Suisses, Fernando VI, 17.

COCOS 40 céntimos mandarinas, 50; limones dulces, 50; Barquillo, 12.—Muñoz.

Amoñada com. sala, alquiler Ar.º prec. P.º Recoletos, 33.

Corresponsal italiano y alemán, que conoce a fondo la correspondencia técnica de estos dos idiomas, desea colocación de preferencia en el ramo indicado. Ofertas bajo oédula 17.346, a Haasenstein y Vogler, Milán (Italia).

Corsés. No comprar sin ver los que vende la corsetería de la Corredora Alta, 43.

SOCIEDAD MINERA SANTA BARBARA CONGOSTINA (GUADALAJARA)

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 30 del presente mes de abril, en el domicilio social, Villanueva, 5, bajo izquierda, a las seis de la tarde, con el carácter, además de extraordinaria, para tratar en ella de toda proposición que pueda presentarse con cualquiera de los fines señalados en el artículo 35 de los Estatutos.

Las acciones, resguardos de su depósito ó poderes necesarios, según los Estatutos, para asistir a la Junta, se depositarán en el domicilio social, antes del día 20, de cuatro a siete de la tarde, mediante entrega en el mismo acto del correspondiente recibo y tarjeta acreditativa de la personalidad de aquél a cuyo nombre se haga el depósito. Madrid 5 de abril de 1912.—El Secretario, Julián Palacios.—V.º B.º—El Presidente del Consejo de Administración, Martínez Ruiz.

30, FUENCARRAL, 30 ANUNCIOS MADRID

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Transporte de mercancías de pequeña velocidad desde la estación de Atocha á domicilio ó viceversa. Servicio rápido y económico. Teléfono exclusivo para este servicio, núm. 806

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romaditos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, Pesetas, Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que ya siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Feastain, Príncipe, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 45, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanos, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantás, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 28 y 25, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Ealguer, Jacometruz, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olveaga, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.